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Megjelenik e politikai, tudományos és művészeti 
l.ap minden héten kétszer: Szerdán és Szomba­
ton, Hivatalos tudósításokon kiviil, Hirlüje közöl 
mindéit hirdetményt, egy negyed-szelet sorától 

három krajezárért pengő pénzben.
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Aem-rcndcs levelezők kéretnek az Intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

Variálom.
Mogyaromág és Erdély. Előléptetés. Kinevezé­

sek. Nemzelesitési törekvésink és a szláv mozgalmak. Pesti Hírlap 
szemléje. Fővárosi hírek. Hivatalos jelentés a magyar nemzeti szín­
házi igazgató országos választmány részéről. — Egyesület közlés: 
Gyermekkórház. Nyilvános köszönet.— Tudósítások : Esztergám, 
Turócz, lírássá, Sáros , és Bihar megyék közgyűléséről. 
Városi ügyek. (Szabadkai levélj — Kérelem az emberiség nevé­
ben. Hírlapi kalászok.

Külföldi krónika lStórőt. Spanyolország (a barce­
lonai események miatti vita a f'ranczia és angol időszaki sajtó kii- 
zütt.J Nagybritannia (kereskedési kedvezés Ausztria részére.) Né­
ni c t a I f'üId (költségkimélés és vámleszállítás.) Oroszország 
(Hirek ’s nézetek az orosz politika s aldunai fejdelemségek iránt ) 
Vegyes közlések.

Tareza. Utazási vázlatok Császár F.—tői. (Velenczc.) A 
liudíti irgalmas szerzet jótékony itiiiködese j842í)en. ■— Naprafúríiúk.

Hivatalos és m a gán hirdetések.

Magyarország cs Erdély.
Ü es. kir. Füisége F r e nre i s z Mihály és Keszlerffy 

János m. kir. ndv. kamrai fogalmazókat ugyanezen kormányhiva­
talnál \alosagos titoknokokka meltóztatott legkegyelnicscbbenkí nevezni 

A nmgú magy. kir. udv. Kamara a benyusi kir. bányászkamarai 
megürült erdeszi hivatalra Gr un ich Károly libetbányai kir er­
dészt, 's ennek megürült helyére Ha szí inger V i n c z é t hiiniki 
ideigl. erdészt alkalmazd. — Ugyszinte a zombori kir. kamarai igaz­
gatóságnál , ’s a bácsi kamrai uradalomnál rendszeresített hivata­
lokra -jelesül pedig lajsfromzóvá S o ni m er József igazgatósági 
írnokot, kiadóvá ós.iktatóvá 11 e 1 í c z k y K áro 1 yt és VV ól f J ó- 
zsefet; továbbá a kis-szlaparí kam. tiszttartóságra Keresztesi 
Kaszt n er Györgyöt—ki e hivatalban eddig ideiglenesen volt 
alkalmazva, nevette ki; végre község ’s árvák számvevőjévé Garav 
r erenczet, eddig kupuszinai kam. ispánt alkalmazd.

Irány-czikkünkct (a,Visszapillantás' II-odik sza­
kaszát) ezúttal közrebocsáthatnunk nem sikerült.

Nemzelesitési törekvésink ’s a szláv 
mozgalmak.

Gróf Széchenyi Istvánnak a ni. t. társaság ülé­
sében nemzetesitési törekvésink felett kijelentett néze­
tei az e tárgy iránt már többször élénken folyt hírla­
pi polémiának tij tért nyitottak. Ha mindkét részről tör­
tént tekintélyes kijelentések után, különböző nézetek­
nek felállítása tán időnkivülinek látszanék is , a tárgy 
fontossága újabb megpcndilését talán némileg igazo- 
landja, és mentségül szolgálatid e sorok szerzőjének; 
midőn az eddig felállított elvektől némileg eltérő néze­
teit nyilvánítja.

Hogy a szláv mozgalmak hazánk jövendőjére, 's 
kiváltkep nemzetiségűik terjedésére és szilárdítására 
tetemes befolyással leendnck, nézetem szerint nem szen­
ved kétséget. Hogy azoknak üdvös vezérletére, a he­
lölök eredhető veszélyek elhárítására mi sem szüksé- 
gesb, mint eredetük 's elemeiknek ísmérete, ez szinte 
tagadhatta». — A sajtó feladatához tartozik az c tárgy 
iráoli nézetek felvilágosítását elösegélni, eszközölni; és 
kimutatván, milly kútfőből erednek e mozgalmak, hon­
nan veszik erejöket, hova vezet irányzatok, a bennök 
netalán feltalálható veszélyes elemek elhárítására szere­
ket ajánlani , módokat kijelelni; hol pedig csak állító­
lagos veszély létezik , a felhevült nemzeti féltékenység 
rémképéit szétüzni.

Sokan hazánkban — gróf Széchenyi Istvánnal e- 
gyiüt e mozgalmakban nem látnak mást, mint nemzeti­
ségi túlzóink ellen irányzott reactiót, 's a méltányosság 
nemes érzelmétől vezéreltetve a túlságok megszűntétől a 
fenemlítelt mozgalmak enyhülését bizton várjak Mások 
mint a P. Hírlap érdemes szerkesztője, a reaetionalis jel­
lemet vagy egyszerűen tagadják, ’s abban csak ügyes 
mentegetőzést látnak , vagy azt állítják, hogy a magyar 
nemzet illy reactiéra alkalmat nem nyújtott.

Föltéve , bár meg nem engedve , hogy az első né­
zet szerint a reaetionalis szellem a fenemlítelt mozgalmak 
valódi ’s egyedüli jelleme : legyen szabad az ellenkező 
nózetückct minden poiiticus vitatásnak azon alapelvére fi­
gyelmeztetni, mikép minden viszonyos meggyözödhetés- 
nek ieglényegesh ’s mellözhetlen föltétele, hogy a szavak 
's kijelentések értelme meghatároztassék, 's azok mind­
két részről csak ezen határozott értelemben használtassa­
nak Értsük egymást; ha a P. Hírlap érdemes szerkesz­
tője s elvbaráti azt állítják, hogy a magyar nemzet és 
törvényhozótest a szláv mozgalmakat méltányos és mér­
sékelt intézkedéseik állal fel nem Jiítták, ’s e szó alatt 
nemzet, és nemzeti akarat, csak az országgyű­
lésen öszvegyiilt minden JtRket értik, a nemzeti a k a- 
ral kijelentéséül pedig csak a türvényhozétest többsé­
gének 's a kormánynak kölcsönös befolyásával végkép 
hozott törvényeket tekintik , akkor igazuk van azt áilíta- 
ni, hogy a törvényes intézkedésekben eddig semmi 
igazságtalanság nem foglaltatik, és senkisem lesz készebb 
véleményekhez járulni, mint épen e sorok szerzője; de 
ha ezen eseteken kiviil megyei határozatok, vagy egyes 
hírlapi czikkek alapján nemzeti kiváltatokról szólunk; 
ha országgyülésileg az egyik tábla többségének határoza- 
>át már nemzeti akaratnak kereszteljük, Int azon megyék 
tényeit hallgatással mellőzzük, mellyek az 184-Oki Gik t. 
ez. világos szavaival ellenkeznek, ’s megfelejtkezven arról, 
hogy az 1836ki úrbéri törvénynek hozatalakor a létor­
szági megyék csak ezen egy esetben engedtettek egyene­
sen a magyar megyék közé soroztaim, a társországok 
deák szerkezetű leveleit olvasallanúl küldik vissza, ’s ha, 
midőn ezt némi érdekek elérése kívánja, egyes emberek 
vagy törvényhatóságok határozatai nemzeti akaratkint kür­
tőkéinek ki, akkor nem kell csudálkoznunk, ha az el­
lenfél is illy egyenes indítványokat 's határozatokat „nem­
zeti akarat’* kijelentéseinek tekint, ’s a hírlapi kérkedi- 
ségtöl elcsábítva , egyes törvényhatóságok, vagy még ! 
egyének túlbuzgóságáért is az egész nemzetet akarja fe- 1 
lelössó tenni.

He már egyszer volt alkalmam c lapokban megje­
gyezni , mikép ezen reaetionalis szellem a szláv mozgal­
maknak nem egyedüli jelleme. Szükségesnek találtam ak­
kor a nemzetiségünk ellett irányzott törekvésekben a né­
met és szláv elem befolyását elkülönüzni; de most, mi­
dőn a többség csak a szláv ellenszegülésben lát veszély­
teljes rémképeket, erre nézve az «talányos szláv mozgal­
makat, 's a horvátországi eseteket egymástól meg kell

Előfizethetni helyben a szerkesztő - hivatalba/» 
(I n-ulvza 'bOsz. alatt, Isii emeletben), félévre 
postán ti, különben ö eziisi forinttal; az ország­
ban minden azon kiviil csak a bécsi cs. kir. 

fő-postahivalalnál Becsben.

Minden közlés ,.a Világ szerkesztő-hivatalának 1 
rzim alatt kéretik beküldetni.

különböztetni. — Van mindazállal e két esetnek néze­
tem szerint, egy közös jelleme. Bár mennyi befolyással 
volt légyen e mozgalmakra a reaetionalis szellem , hazai 
eseteink, törekvéseink, irányzatúik analógiája arra két­
ségkívül még nagyobb befolyással volt. Egész Európában 
uralkodik a nemzetiség szelleme ; a nemzetiség-lentartás 
nemes kiváltain lelkesíti hazánk hő—keblű fiait; ’s azt gon­
doljuk é, hogy illy szellemi irányzatok kiváltságokkal! 
csak némclly nemzetek tulajdonát képezik? azt tarljuk-é, 
hogy a legszembetűnőbb igazságtalanság nélkül lehetséges 
Csehországban, vagy hazánk szláv-ajkú lakosinál olly 
törekvéseket gáncsolni, mellyeket minálunk magasztalni 
nem győzünk? csodálkozunk, hogy midőn szüntelen azt 
hirdetik, mikép a nemzetiség egyetlen felté­
tele a nemzeti nyelv, miképen ennek fenlartása 
mellett a legmélyebbre sülyedl nemzet ismét önállását ki- 
víhatja; hazánk idegen ajkú lakosai, kik nyelvüket 
eddig őrizték, annak fentartásaért tovább is küzdenek.— 
Nem , nem szabad csudálkoznunk , midőn tulajdon tévta- 
uaink gyiimülcsil érni látjuk ; — nem szabad cso­
dálkoznunk , midőn honunk tót-ajkú lakosai, kik annyi­
szor haliák, hogy a nyelv nem egyedül eszköz a nem­
zetiség biztosítására, de in aga a nemzetiség; az­
ért, mert saját nyelvvel bírnak, vélik, hogy e honban 
nekik, a magyar nemzetiségen kiviil, még fényes jöven­
dőjük lehet; holott meg kellett volna győződniük, hogy 
olly nép, mellynek polgári élete, neve, litre századok 
óta egy más nemzet fénye elöl elenyészett, és csak ez 
utóbbi által volt képviselve , magános viszonyiban régi 
nyelvének tiszteletét igényelheti ugyan, de nemzeti önál­
lásra sohasem tarthat számot.

’8 ebben különböznek a horvátországi viszonyok a 
magyarhoni szláv mozgalmaktól, mellyek reaetionalis és 
analogicus jellemükön kívül, még külön viszonyok befo­
lyása alatt állnak. — Egy nemzetről vagyon itt szó, melly­
nek kiváltságos állását hazai törvényeink elüsincrik , biz­
tosítják ; melly századokon át csatamezükön ’s országgyű­
léseken önállásál fentartolta ; nem csupa nyelvbeli érde­
kek előmozdításáról, vagy egy nem létező nemzetiség vé­
delméről ; nem a Magyaromania és Panslavisinus közti 
Itarcz uralkodik itt kizárólag, hanem a poiiticus vitatko­
zásokban létező ellentételeknek — a fentartó elveknek 
öszveülküzése mutatkozik ott; azon kérdés tárgyaltatik: 
fcnálljon e most, mint hajdan e két nemzet közti szelle­
mi egyetértés, jogi ’s anyagi anomáliák mellett, vagy 
anyagi egység és szellemi elleniét! — Kétségkívül van­
nak számosán Mágyarhonban, Horvátországban p.o. a sem­
mi által sem menthető ilírpárt, kiknek irányzataik a feli­
említett érdekek leple alatt messzebb czéloznak . ’s ve­
szélyes iiszveütküzésekre vezérelhetnének. De épen a 
dolgok illy állásában szükséges a jogszerű és veszélyte­
len elemeket a veszélyesektől megkülönböztetni; és mig 
egyrészről a törvénytelen, 's a hon békéjét zavaró me- 
rényeknek férfias elszántsággal ellenállunk, más részről 
a felhevült kedélyek lecsilapításán , enyhítésén komoly
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A VILÁG TÁRCZÁJA.

l’tazásl vázlatok.
császár ferencztó'l.

I.
V E I. K N C Z E.

(Eolylalás.)
-e n,mA - Sf' Míl,.k lemplomával keletdélre fedett folyosó 
í*. F 1’Pas kaPu «Ital van összekötve a herczegi palota. Honi­
mat a Piazzetára néz, komoran tarkázolt fal ké-

’ me.,ly az evck során talapzataikkal a kövezel alá nehe- 
m 'iVé t ,',,p<^on ny,lS°szik- Építtetése óta t. i. már annyira 
valvni/ ia,-gunákvize> ,logy a kövezetét egy pár láhnyi- 
(li. ' l,tnak kénytelenek e helyütt főlebbemclni a velenczei-
nemeiürA m.üvészet- melly c palota külsején is clömlik, 

varazszsal nem hatott kedélyemre, de sőt nyo- 
lanúnc ag cl keblemet: mert eszembe jutott a Tizek 

intcsa a barom inquisitor, ’s mindazon szörnyete- 
az 0,>«archicns respublicának, melly úgy nehezült anép- 

’ mint e homlokzat terhe a lagúnák iszapjára!
* üli naplombttl kiírom, akarallamil is a szén N il-

.CSzeí,)be a d»»naparron, melly a közelebbi őszkor leli 
»..• I , * i "*°l©meles állal kimondhallantil sokat vesztett azon csín- 
,’nY l"v.T "Ff mondjam, kellőmből, mellyel az építész az egyes 

idomf»n!Ivri,Za 1 all,al idéz elí- A velenczeiek kénylelenségből
- v"”-é""

De lássuk belsejét, gondolám; az talán könnyítői fogja 
elfogultságomat; pazar pompája, mellyröl sokat olvasók 's 
még többet hallék, talán elüzendi a komoly képeket, mellyek 
külseje láttára lelkem elihe szálltának.

, Udvarán pompás vízfogó áll. Nevezetes!) ennél az 
,Óriás- lépcső* (Scala de’ giganti), melly a palota felső 
emeletébe vezet fel. E lépcső azon Sansovino által 
faragott kél óriási szobortul neveztetett igy, mellyek Mars 
és Neptun mytholottiai istenségeket ábrázolják." Remegtek 
inaim, midőn e lépcsőkön főimének. Marino-Falicro vé­
res fejéi; Foscari inercviilt tagjait képzelem látni azokon. 
E lépcső legfelső lapján tételéit az uj dogé fejére, tüstint 
megválasztatása után, a tanácsosok legidösbikétöl a her­
czegi korona; és itt lejeztetelt le Marino Fali erő 
135ádiki april 17dike reggelén, mint főnöke azon öszsze- 
eskiivésnek, melly czéltil az olygarehiai zsarnokok kiir­
tását tiizé ki. Egy kaczér némber vezette a honnak telidi­
cső szolgálatok közt megősziilt aggastyánt gyalázatos ha­
lálra ; #) ’s a nagy tanács teremében — hol T i n t or e 11 o, 
Palma és Hassa no mesteri kezeiktől ecsetelve zordo-

*) Stcno, velenczei patricius, neheztelvén a horezegte, e sorokat 
irá annak nagylanácsbani székére:

,,Marino Kalíeroé a szép feleség,
Más élvezi azl, de ő latija ki.“

A Tizek tanácsa Slcnót e leileért kél hónapi börtönre, s egy 
éti száműzésre ítélte; melly ítélettel nem elégedvén meg a her 
czeg , llerlnrrio Izraellel (arsenali felügyelővel) szövetkezett 
a tanács halalmának megdöntésére. Az. összeesküvés kisülvén, 
a közel no éves Ealiero gyalázatos halált szenvedett féltékeny 
sége dijában.

nan tekinlgetnek alá a velenczei herczegek többnyire mar- 
! ezotm képei, ’s közöltök a kiienezven évű vak D a nd o 1 o is, 
1 ki a köztársaság herczegi süvegét nem cserélte föl az ál­

lnia meghódítóit keleti birodalom czászári koronájával — 
fekete posztó van festve két dogé arczképe közé e felírással.

„Ilié est locus Marini Faliért
Decapilali pro eriminibus.“

Az üreg Foscari, kit talán ismer nyájas olvasóm, 
Byron „The two Foscari" czimií tragoediájából, szinte e 
lépcsőkön vegezó, mint leteti herczeg, cselekmónydús nap- 
jail. Midőn a neki annyi kint szerzett herczegi székét el­
hagyva, családja köréhe akarna visszatérni, — családjáéba, 
mellyel egyetlen nejére tudott lccsigázni a Tizek tanácsa 

megszakadt szíve az aggastyánnak e lépcsőkön, hol fü­
leit uz uj dogé megválasztását hirdető hatig meghaló. Az 
embert, a polgárt nem snjlá halálra a fájdalom, mellyel 
mint ember, mint első polgára az oroszlánv-köztársa- 
sagnak erezett! az atyai szivet dúlta fel a kín, mellyel 
fiának, az ártatlannak, a halálra kínzódnak gyászos sorsa 
okozott!

E lépcső irányában látható még nyoma azon hires 
oroszlán-szobornak, mellynek szája nyélé el a védleveleket, 
mell yokel ritkán hazaszeretet.leggyakrabban a kaján irigység, 
undok káröröm és gyáva bosszúvágy vettetett a nemes állat 
szájába! És mennyi kínt, mennyi halált parancsolt a Ti­
zek kérlelhetetlen ítélete az oroszlán gyomrában lelt név- 
leien vádakra! Hány ártatlan esett azok miatt áldozatul a 
lton szent javának, az álladalom bátorságának ürügye alatt!
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A jeles értekező, nr lelkes szavaihoz csak egy meg­
jegyzést csatolunk, Ő a csehországi szlávok nemzetiség- 
Ivüriili törekvéseit egy vonalba helyezi a hominkbeli szlávo- 
kéival. Mi e kettős (igyekezet jogossága és méltánylása 
közt különbséget látunk, ’s azt hiszszük, hogy nem mind 
törvényes és méltányos, következőleg nem is szabad mind­
az szláv polgártársainknak itt e hazában, a mi különben 
jogos, törvényszerű, méltányos, ’s következőleg szabad a 
cseheknek saját országukban. Megkülönböztetésünk moti- 
vatiója olly közel, hogy annak bővebb kifejtésével nem 
akarjuk untatni olvasóinkat. A szerk.

A Pesti Hírlap szemléje.
,A magyar irodalom és művészet 1842 -ken1 

ezím alatt a V. Hírlap 209dik számú ertekezője 
szendét kezd az irodalom és művészet felett.

Mi csak helyesleni tudjuk, hogy lépdaganító 
komor politikája luizé, valahára már egy kis lélck- 
deritő irodalmi 's művészeti virágokat is kezd ül­
tetni. Olvasói szinte, mint a magyar irodalom ba­
ráti csak köszönettel veendik c virágokat , habár 
azok ollykor parlagi rózsákká fajulnának is.

A journalistica főhelyet foglal ekkorig ezen 
szemlében. Hogy a l‘. H i r 1 a p itt per figurám 
praeteritionis annyira magasztaltunk , a mennyire 
a Hírlap urai isméretes, igen, már közmondássá 
vált szerénységüknél fogva egymást és lapjukat ma­
gasztalni csak képesek, azl mi igen természetesnek 
találjuk: mert ugyan nem volna jó dolga a P.Hír­
lap szerkesztőjének, ha saját házában engedne 
magának keserű igazságokat mondatni, midőn Hlye­
ket másokiul úgyis elégszer kénytelen hallani.

A Világ ról e szemlében ekkorig semmi uj 
sem mondatik, mit a P. H i rlap urai, és — és 
zemplini l. levelezőnktől nemrégiben olly eltaláltál! 
jellemzett—levelezői már az unalomig einem mond­
tak volna. Legnaivabbak a szemleiró íme szavai: a 
Világ „sem a valódi megfontolás, sem a valódi 
haladás lobogójához hű nem vala.“ <> igen! mert hű­
ségesek csak ti tudtok maradni!

Valóban , ha a nemzetiség, adó, népképviselőt, 
kereskedés ’sál. körüli fejtegetései a ,Vi lág'nak nem 
mcgfontolási vifatkozatokul vétetnek: ha az adó 
pártolása, nemzetiségünk védelme , anyagi szüksé­
geink fejtegetése nem a haladás lobogóját viselik ; 
akkor a Világ nem vala hű elvéhez! Bezzeg ha a 
P. Hi rlap egykori,'s koron kint még most is fel­
tünedező fellegvárai építéséhez segítne követ hor­
dani a Világ, majd lenne magasztalás; hanem, 
igaz , ő ezt nem tévé, sőt ellenkezőleg, azok ha­
lomra dönlögetésében működött. Bajos, de nem há­
látlan munka; azonban ollyan, melly nektek nem 
letszhetik. — De midőn a Világról így beszél, váj­
jon mint mondhatja a szemléim, hogy a ,F. Hírlap, 
színe olly határozottan állandó?! Ugyan nyúlja­
nak keblükbe annak urai, 's összevetve a P. Hír­
lap eddigi folyamát, vallják meg: nem tért—é már 
is a P. Hi rlap a dühöngő izgatás szerepétől a 
mcgfontolási felé, mellyel pedig annyira kárhoztat 
a Világ-ban? — Nem cserél bőrt, csak szőrt a 
róka, ’s tőletek urak, igaz vallomást, tudjuk, nem 
nyerhetünk. Hanem el volna tévesztve a Világ 
iránya, ha nektek sokszor és sokban tetszenék, 
avagy ha tetszeni csak akarna is.

Mi a Világ megyei tudósitásit illeti, azokon 
alap fő irányának színét látjuk ugyan elömleni;de
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a nélkül, hogy a lények elferdíttettiének: mert a 
Vi 1 ág nem kívánja, s okosan nem is kívánhatja 
levelezőitől, hogy politikai színe miatt tényeket let — 
dítsenck cl, — mi azonban a P. Hírlapban, csak­
hogy az elv színe meglegyen, nem ritkán történik.

Hogy a 1’. Híriap szerkesztője a V i Iággal 
nem akar többé vitázni, annál könnyebben meg­
fogható, minthogy Széchenyi gr.nak a Jelenkorban 
fölléptével úgyis eléggé meggyűlt baja , s külön­
ben is kedves dolog neki grófokkal és grólok el­
len vitázni. A P. Hi r 1 a p szerkesztőjének 
minden szép esze mellett is — nincs hivatása, a 
dialectikára. Neki csiirés csavarás Hlyekben \ ed- 
fala; ’s hol a mögé nem búvik, dorong a tolla, sár 
meg epe a tintája , pokrócz a papírja. Illy eszkö­
zökkel, igen természetesen, nem sokra mehet, 
's azért helyesen tesz, hogy követi a P. II i r- 
1 a p urai ’s jóakarói tanácsát, és hallgat ott, hol 
fegyverével clöbbutobb csak önmagát verne agyon.

A V i 1 ágról azonban felteszszük, miszerint fog 
bírni annyi tactikával, hogy hol szükség leend, meg­
támadásait kérlelhetlenül folytassa, s hol a szemé­
lyeket elvektől elválasztani nem lehet, azok kedvéért 
ezeket a sorompó fövenyén ne mellőzze; igen ke­
veset, vagy épen semmilsem gondolva azzal: kövc- 
tendi-é vagy sem a szemlciró parancsnoka példáját^

Fővárosi híreit.
■ft Pest, jau. 7. 1843. F. hó 4. kiszedték a két test­

vérvárost összekötő hajóhidal, miszerint a közlekedés csó­
nakokon történik. Mi szép volna például egy kis csinos göz- 
hajócska e közlekedés előmozdítására.Aligha szívesben nem 
fizetnénk vitelbért, mint most adunk szállítási ajándékot, mi­
dőn mint számos példa mutató már ezelőtt, a csónak—lelbil- 
lenés, ’s igy a vízbefuladás veszedelmének is ki vagyunk 
téve ügyetlen ’s néha ittas hajósok kezelése alatt. De talán 
jobb lessz az idén. Rcmélljük!

— Az újon . kinevezett nemzeti színházigaz­
gató 13 art a i Endre ur a rá bizolt ügy körüli buzgókodá­
sának tanújelét adandó Becsbe utazott, hogy olt részint 
alkalmas zenészeti ’s dalnoki egyének megnyeréséről gon­
doskodjék; részint figyelmét a jelenleg divatos szín- s 
dalművekre, ’s azoknak színpadi kiállítására fordítsa, hogy 
mit alkalmazható ’s haszonvehetönek talál körülményeink­
re, azt nemzeti színpadunkon életbe léptesse. Mindeneset­
re szép figyelem az országos ügy iránt, ’s eleve is a leg­
jobb ’s legbuzgóbb akaratnak erős tanúbizonysága. Szi­
lárd akarat fél cselekvés, ’s ha a körülmények ’s a közön­
ség részvétele úgy segiteridik öl a nehéz pályán, milly 
szépnek mutatkozik akarata az ügy virágoztatására, nem 
hisszük, hogy reményünkben csalódnánk: miszerint a nem­
zeti színház fenállhatásának szilárd alapja megyveltcssék.

— Mennyire megy ulczahöseink vakmerősége a kö­
vetkező eset tanúsítja : december 3 1 dikén esti 5 és G óra 
közt S. A. kisasszonyt, a mint egyik atyafia látogatásá­
ról komornája kíséretében jővén, az uri-utczáról a hat­
vaniba kanyarult, egy illy ulczahös megtámadja, ’s kö­
penyéből erőhatalommal ki akaró vetkeztetni. Védelemre 
találván, a fesikoltó komornál úgy csapó arczul, hogy 
az elesvén, ijedelme következtében még ma is betegen 
feküszik. Hasonló hírek főleg külvárosiakból, napon­
kint jőnek tudomásunkra; de mi azokat többnyire köl­
teményeknek szeretnök tartani ; azonban a jelen eset

valóságáról olly férfim által biztosíttattínk, kinek min­
den szavai minden hitelt érdemelnek. — Ha illy vak­
merőségek a tanácsház közelében, a város kellő kö­
zepén , kora este történhetnek : igen valószínű , hogy 
nagyrésze legalább azon — a milly furcsa, ép olly
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nőknek áll italnak, csakugyan való és nem rege. Tudjuk, 
urak, hogy nem lehet mindent egyszerre; de eszkö­
zöljétek legalább, hogy Pestnek még föutczáin is ne jár­
junk kevésb bátorsággal, mint ezelőtt a város végső 
útezáin járhatánk!

— Vasárnap, januar tőén 1843. a szab. kir. 
pest városi redout-termekben a Terezia-külvárosi k i s- 
d e d o v ó intézetek javára, rendkívüli nagy ,Álor- 
czás lánczvigalom1 fog tartatni, mellyel a jótékony 
czél cl őse géllé se tekintetéből a nemzeti, szab. 
kir. Buda- és Pest-városi színházak mindkét nembeli t. 
ez. tagjai, nem különben Wolf úr mülovas színe mind­
két nembeli lovagmüvészei ’s több buzgó műkedvelő ál­
tal szívességből előadandó , magyar történeti ,Hunyadi 
Mátyás magyar király hazaérkezése Csehországból 1458- 
ban“ czímü ünnepélyes diszmenet, ’s az azt követő kü­
lönbféle , és a fcnérinlett színházak öszves ballet-sze- 
mélyzete által előadandó több rendbeli nemzeti és alle­
góriái tánezok fognak különösen érdekesítni. A tánezokat 
a közkedvességíi M o r e 11 y F. úr, a d í s z m e n e t e t 
pedig cs. k. Ceccopieri gyalog-ezred teljes tábori zene­
kara vele egyesülve fogja kísérni. Belépti jegyek a bál 
teljes programmájával együtt minden könyv- és mií- 
á r ú s boltokban, nem különben minden nevezetes!) 
kávéié r m e k b e n 1 fi. 40 krjával p e n g ő b e n előre 
szerezhetők. A bál többi részleteiről, a közelebb 
kiadandó teljes pr o g r a m m fogja a t ez. közön­
séget bővebben értesíteni.

Hivatalos jelentés,
A magyar nemzeti színházi igazgató orszá­

gos választmány részéről.
A már hírlapok utján két Ízben történt köz hírré— 

tételkor nyilvánított elvek, ’s tág működési körbe helye­
zett magyar nemzeti színházigazgató hivatala megválasz­
tására kinyitott mai határnapon három egyén jelentkez­
vén. kinek kelleje nem ügyelve a nemzeti országos szín­
ház fentarlására ajánlott, ’s a be nem fizetésekből szárma­
zott nem legkedvezőbb országos pénztár helyzetére, a fenn 
álló törvényben kijelelt segedelmi pénzen fölül nevezetes 
pénzbe kerülő építéseket, újításokat kívánván, sőt azon­
túl is terjeszkedvén, a nemzeti színház igazgatói hivatala 
a harmadik egyénre — mint ki a teljes számú országos 
választmány által élénkbe szabatott pontoknak magát alá 
vetette, és különben is a zene művészet mezején már érde­
meket telt, és a színház ügye iránt sok vonzalommal vi­
seltetik, — Bartai Endre urra ruháztatott által. Költ Pesten 
december 2Odikán 1842<1 ik évben. Fráter Pál

tollvivö.
Esjcsíilctl közlések.

Gyermekkórház. Pesten jan. 2. 1843. E napokban illy tartal­
mú tereld, egy csomó gyolcscsal együtt adtak kezemhez: „Midőn a 
honunkban újabb időkben felállított jótékony intézetekre gondolok, 
azok közt főleg a Gyermekkórház intézete foglalja el figyelme­
met: mert a kisdedek igénylik különösebben segélyünket; mert ezek­
ről monda édes üdvözítőnk is: hagyjátok a kisdedeket hozzám jönni, 
övék a mennyek országa.“ Hogy tehát ezek sorsán valamivel könyites- 
sék, alázattal kérem at.u. mint a gyermekkórház elnökét: méltózlas- 
sék az ide zárt 100 rőf painulgyolcso!, mint csekély szívességem ta­
núját tőlem olly indulattal átvenni, minővel én azt nyújtom, ’s egy­
szersmind azon nyilatkozásomat elfogadni: hogy a nevezett intézet

midőn mégis a nagyobb rész akarata nélkül korlátlan ha­
talomra jutott senatorok féltékeny tekintélye volt leggyak­
rabban az, melly áldozatokat kivána. A velenczei köztár­
saság jelképe egy trónon ii!ö némber vala: fején koroná­
val. jobjában pallos, és baljában mértékkel, mint The­
mis, az igazság istennője ábrázoltatik; sőt a Tizek ta- 
nácsszobájában e jelkép egy lánczol széttörő liölgyalakban 
van ábrázolva V e r ones e Pál. vagy Zel o( ti jeles ecse­
tétől. Valódi salyrája azon politikai szellemnek, melly a 
lagúnákban uralkodott! Alig tehet ugyanis képzelni nagyobb 
nyűgöt, nagyobb elnyomoltságot, mint melly Velencze né­
pére— a köztársaság legvirágzóbb korában — nehezült; 
alig kevesli igazságot, minta Tizek határozataiban, mel- 
lyek nem csupán lelteket, nemcsak szavakat, de gondola­
tokat is kimondhatatlan .szigorúsággal, a rögtön halált fel— 
mnln kínokkal büntetlek meg! Hanem érzéki jelekben gyö­
nyörködik a sokaság,’s erre kellett leginkább hatnia a ve- 
lenrzci nagytanácsnak, hogy hatalmát fentarthassa. melly- 
nek legfclelniclesb ellenei igen gyakran — saját körében 
támadónak. A nép látva hazája jelképét, magasztaló Velen- 
eze tanácsát, dicsőségét, és — szabadságát 1 ‘s e feletti má­
morában feledé, hogy u tört láncz csak festve volt. a szép 
nő lábai alá; míg ö a magáét egész súlyával viseli nyaka 
körött!

Eddig nein Mik szépei, vagy legalább nem sok szív­
derítői látónk a hcrczegi palotában. Természetesen, mert 
M. Falicro képe helyét — mcllv az egykori nagytanács-te­
remében látható— kivevén csak a folyosón valónk. Men­
ünk tehál a termekbe

Az ,Óriás—lépcső'nek van ellentéte is— az úgynevezett 
..Arany-lépcsők'1, mellyekkei Velencze krónikája nem 
társit olly szomorú emlékeket, mint amazzal. — Az .arany- 
lépcsőkön teremek sorába jut a palota látogatója, mellyck 
falain 's padlazatán a velenczei iskola első- s másodraiigu 
festészeinek legsiikerültehh képei díszclgnek. Drága már­
ványszobrok közt nyílnak meg ajlai a ,követségé ’s,ta­
nácskozási' teremeknek; kivált amannak padlását gaz­
dagon aranyozott, mestervéselii rámák, czifrnságok, arabesz- 
kek ’s domborzatok (bassi rilievi) közé illesztett festemó- 
nyek ékesítik. Kimeríthetlen kincsek tanúi ezek. mellyck a 
művészetek beavatott inak tág mezőt nyitottak a lelkes ápo­
lók dicsöitése mellett saját nevüket lialhatatlanítani! — A 
.PrcgadPk tereméből, egy szült csarnokon keresztül, a 
ma egészen elhagyatott kis kápolnába juthatni, mellynek 
puszta oltárán Sansovino jeles müve — a bold. Szüzet 
ábrázoló szobor —áll, ’s a keskeny lépcsők felett, mel- 
lycken egykor a lagúnák licrczcge, ki magát a római biro­
dalom negyede és fele urának nevezé, az emüielt kápolná­
ba járni szokott, láthatni Tizian ónak egyetlen l'resco- 
fcsteményét: sz. Kristóf képét,

A „fohászok hídja" és a „I. ömlő ez ölt" egyik 
kiegészítő része a nagyszerű épületnek. —Rettenetes eszme ! 
A dicsőség emlékeit a szeny és gyalázatéival ekként egye­
sít ni ! Egy födél alatt lakott itt egy hatalmas nemzet koro­
nás herczege, az élet minden kigondolható kényelme- és 
dicsőségében ; a képező művészetek remek sziilcmériyivel 
dúsan felekesilell csarnokokban: ’s a szenvedő, a sinlüdö 
rab, nehéz bilincsekkel tölgy ágyaira terül ve szirmos barlang­

jában . vagy a naphüség állal izzóit ólomfedezelü kamrájá­
ban ! — Kgyébkint, voltak a herczegnck is — kivált Ma­
rino Falicro gyászesete után — lánczai, "s talán ő volt e 
megfoghatatlan politikai elemekből alkotott álladalomnak 
azon rabja, kit leginkább szorítottak a szellemi bilincsek, 
kit leginkább őriztetett a féltékeny kereskedői olygarchia, 
melly midőn Falierora a halálos ítéletet kimondta: kimondta 
egyszersmind azl, hogy herczege első alattvalója a köztár­
saságnak. melly sajátlag a nagytanácsot képező patríciu­
sokban volt központosaivá, mindenesülve! ’s talán nem 
minden jelentésnélktili volt olt a herezegi lak c bizarr el­
rendezése? Tudatni akaró a dogéval a találékony eszű zsar­
nokság. hogy a hcrczegi leremekböl egy lépcső vezet csak 
a szirmos, irtózatos odúkba, sőt barlangokba,’s csak egy, 
a damaszki gazdag selyem szövetekkel borított nyoszolyából 
a gyaliilailan lölgy-ágvakra, ’s a fényes hcrczegi székből 
— a hárdlörzsökre!

Fáklyát gyujta kalauzom, a ciceróink legegyügyűbbi- 
ke: men a nap éllel«» fénye nem hal ezen irtózatos helyek 
re. Fáklyát gyujta, mondom, 's a szűk főlépcsőkön borza­
lommal követtem öt a lévelyes folyosókon, mellyekre a bör­
tönök ajlai nyilának . 's mellyck olly szőkék, hogy csak 
egy ember járhat azokon, ’s a boldogtalan, kit a végzet e 
köodúkba kárhoztatott, csak az ajtó feletti gömbölyű nyílá­
son nyert levegői.“ — Három emeletet képeztek c töm- 
löczök. a legalsót azonban, melly mint mondják színia a 
lagúnák alá voll építve, 's mellyckben a tenger apálya 's 
dagálya szerint a növekedő ’s apadó habok közt élve rod- 
Imdt el a nyomom fogoly, elönletc az emberiebb kormány,
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• • H i,Ohmomat leltei tanúsítani jövendőre is polgaii kótelessegem- 
mvLhm!, Ki ’sál. Né mell, László Dávid, Pest városi lakos." 
vekín ö ékonv lett önmasa elesendő dicséretére. Az igazgató valaszl- 

vannak es'szerű közlésével legjobban véli megköszönni a becses 
indokot melly a szegény beles kisdedek ápolására nézve oily igen 
,Íen c.zélsierű! — Közli Havas József igazg.val.elnöke 
' flyllvaiio* UttHziínvl: lbi2ki december ölen, néhai 

„ I i Káról y árvái részükre , nemzeti színházi pénzszedő 
k 'o 1 o s y Gergelynél, aiuiiriiak állal ieieii ajándékukén 
BaikaY Kndro, h.ii. 'ban I fr. 15 kr., SleinbachFcrencz, kir. lan. 4 fr. 
vr kr Nagy Ignácz ur 2 fr. 30 kr., Jesszenszky János kir. lan. assz 
7Jf, 4o kr, Sepsey ur 50 kr., Szabó ur t fr., Degne ur I fr. 5 kr.‘ 
Maiténvi Pálné assz. 12 fr. 30 kr., ifj. Csepesányi ur 4 fr., Ragályi 
Tonis’ udv. tan assz. 12 fr 30 kr., a belvárosi káplán I fr. 5 kr., 
Ny y fr 30 kr., Kilos ur 25 kr.. Iteszler ur I fr. 5 kr., Rózsa Pál 
nr 7* ír 30kr Markovicsné assz. 3 fr., Karkas Gábor ur 2 fr. 5 kr., 
\ \‘ AO kr. N.N. 25 kr., N.N. 3 fr. 30 kr., N.N. 2 fr. 30 kr., Ilá- 
kovszkv Fcrencz ur 2 fr. 30 kr., Csernovics mii 50 kr., ifj. Ilkev 
Sándor ur 5 fr.. Baltyányi l.ajos grófnő 3 darab aranyat, Kendelén'i 
Alajos ur 12 for. 30 kr., Vürösmarli Mihály ur C 'álló forintot. 
Öszvesen 98 v.fr. 10 kr és 3 darab aranyai.

jKsztcrgoniból dec. 31. 1812. Folyóhó 19én 
kezdődött közgyűlésünkre főispán! helyettesünk megnem 
jelenhetvén, az árjegyzékek és jegyzőkönyvek olvas­
tattak ; de másnapi elnöklete alatt, a levelezések ’s e- 
gyéb fontosbak vétettek föl. Zala levele, mivel már a tu- 
ropoiyai tudósítás nyomán tárgyilag határoztatok, úgy 
szinte Nyilrának az előfogatok végett írt, valamint Nó- 
grádnak az éjszaki terjeszkedések végett tett figyelmezte­
tése , tudómásúl vétettek. Yarasd, és Szeréin rokon ér­
zelmeiket tanúsító levelei forró örömérzetet gerjesztének. 
Honinak a Garam szabályozásához! közös működésre fel­
hívó levelére, küldöttség neveztetett. Torontóié a Károly- 
városi levél tárgyában élénk részvétet gerjesztett ugyan, 
de mint kisszerű kihágás rendeltetett orvosoltalni. — E 
példa újólag meggyőzé a RRket a felöl, hogy ámbár a 
magyar nyelvről! törvény eléggé érthető légyen, mégis 
a tulajdonát féltékenyen őrző , vagy az ii rogy öt szívesen 
kereső, abban védelmet találhat azért, minthogy abban a 
kötelesség végső határai kijelelve nincsenek : cnnéil'ogvást 
országgyűlési utasításul feljegyeztetni rendeltetett, hogy 
a követek a fenálló törvényt olly világossal igyekezzenek 
felváltani, mellyböl minden hatóság , ’s egyesek ebbéli 
kötelessége nyilván kitűnjék, egyszersmind minden bi­
zonytalanság és gyanakodás, a határok világos kijelö­
lésével végkép megszűnjenek.— Azon megyének a gyors­
írók tárgyában! felszólítása, Nádor ö Fensége ismeretes 
gondos elölátásában megnyugodván a RRk., tudomásul vé­
teleit. Pozsony és Szerént üsméretes levelei küldöttség­
re utasítottak. Nádor ö Fenségének a vakok pesti intéze­
tének pártfogását ajánló irata, gyűjtendő adakozások vé­
gett az illető tisztviselőknek kiadatott. Prímás ö herczeg- 
sége pedig már annyiszor tanúsított főpapi kegyes jelle­
mének új jelét adá azzal , hogy ez intézetet is egy örök 
alapítvány nyal gyarapítani méltóztatott. Pestnek hangász­
egyesület! ajánlata, előfizetés-szerzés végett szinte kia­
datott. Zala felszólítása a követek által pártoltatni rendel­
tetett. Április 4kén tartandó közgyűlésre, az országgyű­
lési tárgyakkal foglalkozó küldöttség, munkálatit bea- 
dandja.

Tiíróczlml. December 21dikén 1842. 
November 28án kezdődött, ’s ma eloszlott, törvény­
es számvevőszékekkel egybekötött közgyűlésnek nevezc- 
tesb határozati ’s végzései következők: 1) Megyénkben 
fenálló két gyógyszertárnak, még egy harmadikkal sza- 
poritatása felsőbb helyen megengedtetett. olly kikötés­
sel mindazáltal, hogy a folyomodó azt 3 hónap alatt 
egészen rendbe hozza, ’s másnak felsőbb jóváhagyás 
nélkül azt el nem adhatja. Nehány év előtt hasontar-

talmú folyamodásra az illető egyén tagadó választ nyert, 
most azonban a couchrrentiának nagyobb tér nyittatott. 
Mivel gyógy.szcrárusokról van szó, einem hallgathatom 
azon vitái. melly gyűlésünk ulolsó napján erre vonat­
kozólag támadl: úgymint régibb idő óla megyebeli két pa- 

! tikéi tins a bértvonúk rovatában foglaltatik, 's egyenkint 
50 forintot, vagyis összesen too Irt húz fizetésül, mit 
a Helyt.tanács több Ízben megszüntetni rendelt, de mindan­
nyiszor a megye felírásai következtében . az utolsó in­
téz vény ben ugyan a mostaniak személyére szorítva, ma- 

i ga épségben hagyott, ’s ezen fizetést jelenleg némellyek 
feleslegnek találván , azt mindenesetre megszüntetni kí­
vánták; ellenben némellyek a fenálló inlézvény rende­
letére ’s annak nyomán hozott végzésre hivatkozván, ezen 
immár személyre szorított, fizetést, nehogy a megye ko­
rábbi felirásiban előhozott védokok tekintetéből — kö­
vetkezetlenségről vádollassék, pártolták; végre minden e 
tárgyra vonatkozó irománynak jövő közgyűlésem elömu- 
tatása a jegyzői hivatalnak meghagyatott. 2) A vakok 
intézetéről mind Nádor ö fensége, mind pedig Pestme­
gye által körülményesen tudósillatván a RRk , a szol- 
gabiráknak kötelességül tétetett, hogy különös pártolás­
ba ajánlván az intézetet, segélynyújtásra mindenkit fel­
szólítsanak. 3) Országgyűlési tárgyak rendbeszedésére 
’s utasítás-kidolgozásra még múlt évben kiküldött, de 
eddig még egybe nem ült választmányhoz utasittattak: 
Peregnek a római kalliolika egyház függetlenségéről, To­
rontóinak a gyorsírók érdemében, Szerémnek a Duna- 
Száva szabályozását sürgető, a fiumei kapitányságnak a 
vasútvonal elkészítését javasló, Borsodnak a papi jószá­
gok jövedelmeinek népnevelésre fordításáról, Tolnának a 
vasutak tárgyában, Győrnek a tudományok magyar nyel­
vein tanításáról , Fejérnek Bereget czáfolólag a romai 
egyház függetlenségéről, 's Krassónak a bányatörvény­
széki hivatalos német irományokra! , hozzánk intézett 
becses levelei. 4) Kézsmárk, Szabadka, Eperjes és 
Sz.-Németi sz. k. városok leveleiben előhozott tárgy or­
szággyűlési elrendezéshez tartozván, most nem pártol- 
tatolt. 5) Magyar nyelvnek megyénk ügyeiben, vonat­
kozólag a tiszti jelentésekre, átalános behozása índitvá— 
nyoztatván, miután az indítványt pártoló rész e tekin­
tetben! törvénynek nem elég világos létét, ’s innen kö­
vetkeztethető kötelező erőnek hiányát elismerte volna, 
hosszabb, majd két óráig a kedélyeket nem kissé 
ingerlő tusa után , határozatul kimondatott, hogy latin 
jelentéseket szabad lesz ezentúl is beadni; azonban a 
bukott fél egyik kitűnő tagja azon nyilatkozást telte, 
miszerint, ha most bukik is, még sem sziiuendik az in­
dítványt , mind annyiszor, mig nem győz, jövő gyűlé­
seken ismételni, ti) Nyitramegyének felszólítása, miután 
az általa s éré lm ül felhozott kétszeri ellenállás,’s a fel­
sőbb helyről érkezett parancsnak nem hódolás okul 
szolgált volna a katonai karhatalomnak elrendelésére, 
mint olly tárgy, melly részint a törvény félremagyará­
zásából támadt, ’s országgyülésileg félrevcttelelt, részint 
pedig a törvényes reiuleleteknek nem engedelmeskedés 
természetes következménye, pártolásra nem talált. 73 
Tolnának a felemeli postabér érdemében pártolásra fel­
hívó levele, meleg részvéttel fogadtatott; de mivel a gyűlés­
nek utolsó napján arról értesíllelfek a RRk. miszerint a német 
térilvényck ’s tudvalévő bélyeg már megszüntetett volna, 
erre vonatkozólag a felírástól elálltak, és csupán a pus- 
I ab ért érdeklő felírás tovább is íTfiiatároztaloK. 8) Lehoczky 
Pál táblabiró indítványa következtében ö felsége a folyó

I évi február havában tartatott közgyűlésből felküldött 
kath. lelkészek elleni ismeretes pitinek ininélelöbbi visz- 
szakiildésére jobbágyi alázattal megkéretni rendeltetett. 
9) krasznamegyének több leveleinkre adott válasza, ma- 

j gyarországhoz nem igen nagy vonzódását tanúsítja. 10) 
j Orvosoknak himlőoltásért ez évben 392 fr. 30 kr. vált.;
I törvényszéki bíráknak napdijakul most karácson! Sedria 
I alkalmával 122 pengő forint fizettetett. 11) Marhahúsnak 
j ára 11 krról lOkrra leszóllitlafotl 12) Pozsonymegyé- 
1 nek az országgyűlési ingyenszóllásokal érdeklő levele e 

megyének korábbi határozatival megnem egyezik ’s azért 
pártoltatni nem fog. 13) Torontálmegyének az országos 
választásokra nézve követi utasítása mieinkkel, még az 
előtt keletkezettel, megegyezvén . a károlyvárosi bírónak 
törvénytelen tette pedig részünkről is rosszaltatván, ez 
utóbbira nézve rokonszenvii felírás határoztatotl. 14) 
L’gyszinle azon megyének a büntető rendszer közlését 
sürgető, és Somogynak a kereskedési ügyet a kir. elő­
adásokba íöglallatását kívánó felírásait párlolandjuk 
I 5 ) Nógrád beligazgatását tárgyazó Sréter János jelen­
tése köszönettel fogadtatott. Törvényszékünk folyamatjá­
rói, ’s egyéb érdekest» tárgyakról tudósításomat legkö­
zelebb beküldőm.

% Btiassókul. Lugos, 1842d. decemb 24d 
Tizenkét, napig tartott közgyűlésünket eddig követelt rend­
szerünk mellöztével a scontro fölolvasásával kezdők meg 
m alispánunk indítványára ; az indítvány támogatására 
fölhozottak annyira meggyőzök valának, hogy ellenkező 
egy sem találkozott , azonban terjedelmes scontrónknak 
alig olvasók felét föl; de ezen nem fog a I. olvasó cso­
dálkozni , ha meggondolja , hogy 18 — 20 ívre terjedő 
scontro sokat foglalhat magában egyiknek is, másiknak 
is unalmast; s ebből azután igen könnyen magyaráz­
hatni meg azt is, hogy a mint az indítvány hallgatással 
nyilvánított közakarattal elfogadtatott, úgy az unalmas 
Scontro első napon megkezdett olvasásának folytatása 
ismét hallgatással nyilvánított közakarattal mellőztetett el. 
F szerint magánügyi tárgyainkról a közügyiekre áttérve 
lelkesedéssel fogadtuk nádor ö cs. kir. fenségének felszó­
lító levelét, vágy keletkezék kebleinkben alapítvány-té­
telre , mert hisz a vakok intézete mindenütt köz részvét 
tárgya — de az aránylagos kivetést, mindenkit fizetésre 
kényszerítőt, nem szereljük; aránylag többel adni más­
nál nem akarunk: ’s igy megtartva a régi jó szokást, 
főbíróinknak meghagyatott, hogy mindenkit hő adakozásra 
buzdítsanak; adja ég, jobb sikerrel mint eddig ! — Fog­
nak emlékezni e lapok I. olvasói, miszerint megyénk a 
nm. H. tanácsot megkérte , hogy a császár-huszárezred 
ez évi üsszevonulását Lúgosra rendelni méltóztassék, ’s 
azt sem l'eledék talán, hegy a megyénk keblében szállá- 
sozolt lovas katonaságnak fél századdal lett — adózó­
inkra igen súlyos — szaporítása ellen fölirtunk; mind 
kettőre válasz érkezett , különösen az utóbbira feleli a 
tisztelt kormányszék, hogy a kérdéses uj teher viselésé­
től annál kevésbbé mentethetünk föl, mivel az idei ezre­
des összevomilás helybentartását magunk kértük, — 
kértünk igen. de nem, mintha adózónk fölösleggel bírna, 
mellyel m i nagylelkülcg oda áldozni akarnánk; nem is 
azért, mintha súlyos terhet másnak, minden esetre erősí­
ti ek villáiról leemelni, ’s úgy is eléggé terhelt szegény 
népünk vállaira rakni kívánnánk; o nem! hanem meg­
emlékezve arról, hogy adózónk Temesben, Torontóiban, 
söl már Békésben is drága áron tartozott fegyvergyakor­
lásra oda rendelt katona-illetményét ellátni, é súlyos

melly a Tizek korlátlan hatalmát megsemmisité. A két fel­
ső sorbcliekböl is csak egy van meg eredeti alakjában, fá­
val— hajói láttam, durván hasgatolt fenyőkkel — egészen 
bebélelve, ’s egy tölgyággyal, a többit a nép méltó dühé­
ben a franczia hadaknak Velenczébe érkeztekor, berohanva 
a palotába, elhamvasztó, ’s megszabad ila egyel — az utol­
sót!— e kínok Ilonából, ki már sok éveket töltő azokban, 
remény nélkül az isten szép egét valaha láthatni! de a nap 
lénye eloltó világát szemének, melly ajtói elszokott. Látható 
még azon börtön, mcllyben a kötélre Ítéltek megfojtanak, 
és szemlélhetők falain a Tizek áldozatainak vércseppjei, 
látható szinte a hely is, mellyen a bárd függött, ’s a lyu­
kak, mellycken keresztül a kivégzettek vére a lagúnák vizébe, 
a lezuhant lelketlen test után szivárgott. — Iparkodtam meg­
válni e borzasztó helytől, \s feljutva a világosságra, a ,,fo­
hászok h i dj á t“ lekintém meg, mellynek palotába nyú­
ló részén kettős njtóvala: egyiken fel, a bírák ebbe ment 
a vádlott; a másikon egyenesen tümlöczébe. Vissza rajta 
soha, vagy csak igen ritkán! Az „ólom alatti“ töm- 
löczöknek, mell vek szinte a hcrczcgi palotában valának, ma 
már csak nyomai’s padlás-deszkázatok maradvány! látha­
tok. Egyébiránt az, hogy szorosan ólommal voltak volna 
födve, ha mai alakjokbul hajdani elrendezésükre vonhatni 
Ítéletet, nem egyéb mesénél: mert az ólomtetőt, mellyel az 
egész hcrczegi-lak fedve van, vastag gerendák ’s ezekre 
függesztett erős deszkapadlás választó el a töinlöczözöttiil, 
kinek sorsa itt mindenesetre kevésbbé volt kínos, mint az 
alsó tiimlöczökben, hol átalában télen kellett sínylődnie , mi­
dőn a hő nyári napokban a felsőkbe tételeit át.

„Hála, végtelen hála a gondviselésnek, hála a kor sze- 
lidebb szellemét lelkiesméretcsen szemmeltartó ’s követő 
kormánynak, melly ezen embertelen kinlyukakat záraik-’s 
ajtaiktól örökre megfoszlalá!“ —-

így soh aj lék a hvrezegi palota térés udvarán nehéz 
lélekzelel véve, melly az iszony helyein elszorult tüdői­
met föienyhilé’s az átelleni ..pénzverő csarnokba“, 
„régi könyvtárba“ és „királyi palotába“ vagy­
is „ii j p r o ejt r a I o r i á k b a" siettem, az építészet, szob­
rászai ’s festészet müveiben gyönyört keresendő, melly a 
herczegi palotából hozott komor érzeteket ismét felderítse.

A® Irgalmas ozn/cf jótékony uiiin- 
kálkotfái-a Hullán a Ivftközvlvkb 

mult élben.
Érdekes stalistikai adatot közlünk az irgalmas szerzel 

budai zárdája kórházának közrebocsátott ,mutatvány óból. 
A Marczibányi István által alapított kórház- osztályban 
1041 ki novemb. Ijétül 1842ki octobcr utolsójáig felvett ’s 
ingyen ápoltatott kiilönbféle meslerségü betegek száma I05C, 
kik közül meghall 80: a városi kórházosztályban összes szám 
1038. — közölök meghalt 125. Amazok közöl haldokolva 9, 
halva 2 hozatott be a kórházba, imezek közöl pedig haldokolva 
12, halva 2. Nemzetbeli származásra nézve a Marczibányi- 
kói házban 526 magyar, 101 cseh, 95 morva, S3 osztrák, 
28 porosz- 20 sziléziai, 19 szász, 17 erdélyi, 17 stájer ápolta­
tott, 's igy tovább. A városi kórházosztályban pedig 602 
magyar 77 cseh. 69 morva, 62 osztrák, 35 lengyel. 27 
bajor, 12 orosz, 16 sziléziai. 8 olasz, ’s igy tovább- Vallás­

ra nézve a Marczibányiféiében volt: kalholikus 865, óhitű 
18, evangélikus 127, református 36, izraelita 10, a városi­
ban : katholicus 862. óhilii 23, evangélikus 100. református 
2< izraelita 25.— Illy szerzet valóságos áldás a polgári 
társaságban, melly mindenkire kiterjeszti felebaráti kezei­
nek ápolását! Illy jótékony működés meggondolásánál el- 
szégyemil a türelmetlenség, ’s a kaján oldalkacsingások hát­
térbe szorulnak. Az irgalmas szerzet emberszerető működé­
se valódi példányképe a felebaráti jótékonyság iidvlerjesz- 
tö ölelkezésinek ’s illy cselekvések, bármi csendben 's 
elvonulom a világ szeme elöl menjenek is végbe, meg­
térülik gyümölcsüket. Minden áldó szó, minden rebegö 
hála. mellyel a vallás és nemzet tekintete nélkül ápoltak 
mondanak kegyes ápolóikra, áldást zeng a felebarát! sze­
retet magas erényére áldási az öszszcs emberiség 
ügyében!

\a|»raf'»rgók.
HONVÁGY.

Jár ideem földön . sorsúiul iizelve az ifjú,
S vissza, örökké rsak ' issza Ilonába sóhajI. 

lián' magyarunk külföldre síel . leli lárcza zsebében — 
S gondol bonára ? Igen. máj db a a lárcza — üres

ROHANVA HALADÁS
Kgv tiszaháti legény fék nélkül 'áglala ménjén.

És roppan! sokaság nézte a rilka fulól 
(Iátokon áttörvén , nagy mélység szélire robbant

\ lovas, és temetőt itt — nem óhajtsa — taláit 1
©
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tehertől óhajtottuk őt a szükséggel küzdőt mentesítni, 
’s módot nyújtani arra, iiogy csekély terményeit illő áron 
eladhassa, ’s egyébkiut is adó-lerovásra pénzt szerezhes­
sen;— igy állván a dolog meg nem foghattuk, mikép lehetett 
a nép javára tett kérelmünket teherszaporitásra alkalmai 
használni; e körülmények fölvilágosilásával kérelmünket 
megujitandjnk. Tanácskozás alá került az országgy. utasítá­
sok tervezésével megbízott választmányunk első jelentése is, 
mellynek nyomán utasításul adatni határoztatok, hogy 
a Pest-iiumei vasútnak országos közköltségen létesítése 
pártoltassék; ez általános kivételt sokan értelmezni kíván­
ták, azonban abban állapodánk meg, hogy e közköltség­
nek honnan, és miképen leendő üsszeszerzésc ’s kiállí­
tása tekintetében majd csak akkor határozatiunk, ha a 
közköltségen építés elve országgyülésileg is elfogadva 
leend. — Fejé rnek önálló nemzeti-bank létesítését 
tárgyazó indítványát; úgy Torontálét az országos fő­
hivatalnokok választását érdeklőt pártolandjuk; a vasi 
ügyet — az udv. parancs egészen az alkotmány szelle­
mében lévén szerkesztve, — sérelemnek nem ismerjük 
el; So m o g yot a hazai kereskedés előmozdítására i- 
rányzotl törekvéseiben egész készséggel gyáinolitandjuk, 
de fül nem Írunk ; Gsanádnak a mészárszéki jog el­
törlése iránti indítványát úgy, a mint tétetett, nem pár­
toljuk; hogy Bér eg körlevele néhány törvényhatóság­
hoz el nem jutott, sérelemnek el nem ismerhetjük, mert 
épen azon körülmény, hogy a levél a törvényhatóságok 
csak egy részéhez nem érkezett meg , oda látszik mu­
tatni, miszerint az egész csak az illető postatiszt rendet­
lenségének tulajdonítható , ez pedig országos sérelem 
tárgya nem lehet. A képviseleti tábla naplójának gyors­
írók általi szerkesztése érdemében tett fejérmegyei in­
dítványt pártoljuk, ’s követeinknek azt is meghagyjuk, 
hogy a most már politikai fontosságú kerületi ülésekről 
is napló vezetését, ’s ennek gyorsírók általi szerkesz- 
tetését sürgessék. A beregi és varasdi ismeretes kör­
levelek kinyomatásának akadályozását sérelemnek vall­
juk. — Ezek tárgyalása közben a limitalio, ésezéhek 
eltörlése indilványoztalván; imezl, mint már a múlt or­
szággyűlési utasításokban is foglaltat, ismételjük; amarra 
nézve pedig kimondatott, mikép mostani körülményink 
közt a limitalio épen a legszegényebb néposztály érdeke, 
s java tekintetéből igen is szükséges; minél fogva az 
indítvány e része elesett. — Tolnának a postaügyben 
irt levelét egész kiterjedésében pártoljuk, ’s az említett 
ns megye nézeteit magunkéivá téve, hasonló értelemben 
felírunk; Szerűmnek alkotmány, ’s (örvénytiszteletet la- 
nusijó nyilatkozatát tudomásul veszszük, és tiszta haza- 
üság lelkesítette Rendéit szívesen üdvözöljük. Torontóinak 
a károlyvárosi tanács ellen emelt méltó panasza orvos­
lását mi is siirgetendjük; a büntető rendszer kidolgozásával 
megbízott választmány munkálatának előleges közültetése 
iránti indítványát is pártoljuk, és felírunk. A zágrábi 
botrányos és törvénysértő események miatt már a múlt 
gyűlésből leiirtunk, s azért Zalának ez érdemben irt u - 
jabb levelét tudomásul vettük. Nagy hazánkfiának Deák 
Antalnak elhunytéról irt tudósítása bánatos érzelemmel 
tölte el kebleinket, és jegyzőkönyvileg kimondók, hogy 

á k Antal halálát a haza közös veszteségének tart- 
a fölötti közös fájdalomban teljes mértékben 

Ny i t r ának, s néhány szabad királyi vá- 
tartalmu leveleik, mint szinte Po­

ll e 
juk ’s 
osztozunk, 
fosnak ismeretes
zsonye is választmányhoz utasitattak. — Gyűlésünk fo- 
lyama alatt líaller Ferencz grófnak horvátországi bánná 
lett kinevezései hírül adó hivatalos körlevél megérkc- 
zendését reményleltük, de reményünk csalt, a körlevél 
mai napig sem juta hozzánk ; ’s ennél fogva a levél általi 
megtiszteltetését targyazo indítvány lelkesedéssel fogad­
tatott. — Nagy élénkséget kölcsönzött tanácskozásiak­
nak Yeizer Móricz lugosi héber lakos folyamodványa, 
inelly szerint a sütő mesterség iizésére engedőimért ese­
dezett ; nem szándékom az érdekes vita részleteit leírni 
• sak az eredményt közlöm : miután a legújabb törvény­
ben említeti föltételek alatt nem másokat lehelne érteni, 
mint épen azokat, mcllyek a keresztény vallásuakra 
nézve szabalvák , a folyamodó pedig azt, hogy ezeket 
mindenekben teljesíti, s jelesen hogy 3 évig mint legény 

ki nem mutathatta 's be nem bizonyi-

munkalalát még e gyűlésre beadhassa, délutáni hatodfél 
órára azt meglátta, ’s ámbár egész héten mindennap 
esti y óráig munkálkodott, mégsem fejezhető be. A leg­
felsőbb helyről érkezett parancsok, és mn. helyt, tanácsi 
k. inlézvényok olvastatván lel, bizonyos szökevény zsi­
dóktól szólódnak következtében előterjesztetett: hogy az 
utolsó országgyűlés óta, számtalan, szomszéd Gallicziá- 
ból kibujdosott zsidó megyénkbe telepedett-le; és úgy 
szólván, azt ellepte. Gátlás iránti véleményezés végett 
választmány neveztetett, még e közgyűlésre véleményt 
adandó, mi azonban a középponti választmány ülései 
miatt, ez úttal elmaradt. Más k. intézvény következté­
ben, mclly által, átvizsgált patikabeli régibb receptek 
visszaküldettek , és a járandóság kifizetése meghagya­
tott, egy tb. által inditványoztatott, hogy a múlt év­
ben eltörlütt előbbi szokás, mi szerint, az adópénztár­
ból fizettettek a gyógyszerek, viszaállittassék; de süke- 
retlenül. Felolvastatott a főügyész jelentése, várni ki­
hágásokért sz. kir. Eperjes városa ellen i 4 rendbeli 
pör mibenlétéről, hogy t. i. azokat az alperes letar­
tóztatta és kiadni vonakodik; de azokat a kiküldött 
szbirónak azonnal kiadta, ’s ez azokat a közgyűlésnek 
bemutató. Felolvastatlak szokás szerint még az nap a mé­
szárosok folyamodás!, hogy a hús ára felemeltessék, 
de a szbirói jelentések nyomán 1 krral leszállittalott 
és igy a marha hús fontja 9, 8, 7 kr., borjúé 11, 
sertés bőrös 12 anélkül 11, juh 6 kr. vált.; a fagygyú, 
és gyertya régi árán meghagyatott ’s igy az elsőn api gyű­
lés harmadfélkor eloszlott. Második nap az elöttnapi jegyző­
könyv fülolvasása után Nádor ő fenségének a vakok intéze­
téről szóló magyar levele éljen—kiáltásokkal fogadtatott, 
’s a szbirák segélygyüjtésre megbizattak. — Az adó 
tárgya szivén feküvén főispán ő ingnak szintúgy, mint a 
Rendeknek, a mit lehetne legalább végezni ’ akarván, 
az adó előleges kivetéséhez fogtak. Mindjárt az első 
rovatnál, t. i. a tisztikar fizetésében azon észrevétel 
tétetett: hogy a hat ujonan választandó szbirák fizeté­
sét ki kell a rovatból ez évre hagyni, mivel már mull 
évben ki volt vetve, és a szbirák nem léteztek, a mi 
clis fogadtatott. A napi dijak rovatiban élénkebb vita 
keletkezett; terveztetett t. i., hogy a polgári törvényszék 
ülnökeit, a mellyekben leginkább nemesek és zsidók 
ügyei forognak főn, ne a szegény adózó, hanem a per­
lekedők fizessék; határozásunk azonban már ebben lé­
vén, a régi szokás meghagyatott. — Egy tb. abbeli 
ajánlata: hogy az adózók könnyítésére egy törvény­
székben kész díj nélkül munkálni, főispán ü mga ál­
lal is köszönettel fogadtatott. Egy aláírási ív kürülleték 
a tbirák között, mellyen 49 tb. lekötelezte magát na­
pidíj nélküli szolgálatra. Ezek nevei jegyzőkönyvbe ik­
tathatlak. — A rabtartási rovatra (mull évben 712 flot 
telt) az halároztatott: hogy a kezelő várnagy adja be 
számadását, mennyi jött be t. i. a rabok által vissza­
térített pótlásból: mennyi a munkájok által nyert bérből ? 
— ’s hogy ezután, mihelyt valamelly rabot beküld a 
szbiró, azonnal vagyonát irja öszve. —■ Végtére az adó 
tárgyban halároztatott: hogy a hátramaradások, és fe­
leslegesek, (Restantiae et Supererogala) külön kezeltcs-

vándorlotf volna
toffa, kérésétől elmozdilalolt — Jövő évnegyedes köz 
gyűlésünk 18 43. apr. 2 7én leend.

U Sárosból. Eperjes, dec. 20. Évnegyedes 
közgyűlésünk fő ispán i elnöklet alatt 12 én vette kezde­
tét. A kisgyiilések jegyzőkönyvei felolvastatván és meg­
hitelesítetvén. ámbár határozásunk 's a gyüléshirdelés 
következtében elölegesen. az adótárgy vala felveendő ; 
mivel azonban a középponti választmány munkálatát be 
nem adta. ő mga a főispán ezen középponti vá­
lasztmány elnökséget felvállalni kegyeskedvén hogy

senek, ’s igy a honi adózás i8i2/a évre 49,619 fr. 
1 kr. p. p. megállapiltatott. — Tárgyáltattak ezek után 
még vegyesen a k. inlézvények törvhatósági levelezé­
sek. — Nevezetesebbek im ezek: Ns. Pozsony vme- 
gyc az országgyűlési követek szállás-fizetésétől; Nyílra a 
karhatalom, Szerem a vasút; Késmárk, Eperjes, és 
Szatmár-Németi szabad királyi városok, a szavazati 
jogok iránti pártolást kérő levelei; —• ezek, az or­
szággyűlési utasításokkal foglalatoskodó választmány­
hoz utasittattak. Ns. Pest-megye hangászali-társulat iránti 
levelére, a szbirák által eszközlcndő segedelem -gyűjtés 
határozhatott. Ns. Zala vmegye, néhai Deák Antal tb. 
halálát jelentő levelére, rokon fájdalmas részvétel Ind­
iára adatni rendeltetett: másik felszólító levele azonban, 
mellyben Zágrábbal a közlekedéseket felfiiggesztetni kíván­
ja, nem pártoltatolt.— Torontálinak Károlyvárossal nyelv- 
miafti súrlódása tárgyában felírás halároztatott; gyors­
írókról szóló levele pedig, minthogy c tárgy már az 
előtt pártolhatott, ezúttal tudomásul vétetett; harmadik 
levele, a büntető törvényről viszhangra talált, és fel­
írás halároztatott. — Tolna, posta-bér—iránti része, 
választmányhoz utasittatotl , a tértetvényekre nézve 
pedig felírás határoztalotl. — A nemesi pénztár meg­
vizsgálására választmány neveztetett, minthogy némelly 
elmulaszthatni la n szükségek fedezésére, valamint a jég 
és tűz által megkárosított adózók felsegélésére bizo­
nyos summa vétetett fel kölcsön, annak , a legközelebb 
tartandó közgyűlésben kivetése megrendeltétől!. — vá­
lasztmányok. es szbirák jelentősei közöl nevezetes­
bek ezek: Plavniezai magtár Z P. plebanus alapító 
ajánlata, választmány által is pártolhatván, köszönettel

fogadtatott. — Sirókái járás föszb. jelentése következ­
tében, h így I. i. Gergelak helységnek négy lakosa, 
selyem bogarakkal foglalatoskodott, ámbár igen csekély 
volt is a produclum, ö mga a főispán, mások ser­
kentésére és buzdítására, egyenkint öt gengő ittál meg­
jutalmazni szives volt, a pénzt azonnal a főszbirónak 
átadván. — Illik azonban tudni, hogy ezen ipar-ág 
Sárosban, ámbár akarat épen nem hiányzik, nehezen 
fog lábra kapni, minthogy a megyében igen nagy rit­
kaság eperfát látni; a magnak elvetése pedig siker­
rel nem biztat, mert entapasztalásomból szólok, hogy 
legnagyobb szorgalom, ápolás mellett is yK rész fon 
magból, nem több, mint 1 7 (tizenhét)] csemelécskc kelti 
ki, a mellyröl még bizonyos nem vagyok, ámbár be 
van télre takarva, ki fogja é állani a hideget, vagy 
sem? fiijába! non omnis omnia fért tellus!—Az utak 
iránti kérdés, ámbár mindjárt az előleges kivetés al­
kalmával megpendítetett , minthogy a főispán ö mga 
azon Ígéretével örvendeztetve a Rket: hogy azokat 
személyesen megnézni kívánja, elhalászhatott. Az úti kapa­
rok, a múlt évi határozás következtében még máig sem lé­
tezvén azoknak jövő tavaszszal felállítása ujonan elhatároz­
tatott, — Az árvák vagyona biztosítására, árvaszók ál­
líttatott fel. — Szombaton azaz dec. 17. délutáni 2'la 
órakor szeretve tisztelt főispánunk, a még szép-számú 
C'melly bizonysága annak, hogy az adó-tárgy, a melly­
röl i tanácskozásra öszve valónak híva, szivükön fekszik) 
Rendektől búcsút vett, azon vigasztaló ígérettel, hogy 
a félbcnszakadt adótárgyat elnöklete alatt befejezni óhajt­
ja. Vasárnap szünet. — Dec: 1 9. alispán elnöklete alatt 
folytatva tartatott a közgyűlés, és 20 befejeztetett, ér­
dekesebb tárgyak elő nem fordulván. Az országgyűlési 
utasításokkal foglalatoskodó választmány, üléseit jövő 
januariusbau el fogja kezdeni. Eredményeiről tudósítást 
adni el nem mulasztom.

* A Biharból. (Gyűlés folytatása) Valamint az ed­
dig érintett tárgyakra, mint nem is felsöbbséget, vagy 
vallást illetőkre nézve, némi épen nem kárhozatos oppo- 
sitió mellett, az elnöklő alispán úr nyilatkozásai szelle­
mében, megnyugtatóig ’s elég mérsékléssel folytak a 
vitatkozások : úgy azután kedvetlenitö modorban törtek 
ismét ki némelly a hallgatóságot törvénytudói bölcse- 
ségükröl elhitetni akaróknak, méltó kifejezései. — A 
n.váradi deák szert, püspökség, 1840ben megtagadott 
tized iránt, bihari ns Szűcs Jánost, szóbeli perbe idéz­
tetvén , az eljáró szolgabiró által az alperes fölmente­
tett , ’s a felperes püspökségen az alperes perköltségei 
megvétettek. A megyei törvényszék az első bíró Ítéle­
tét helybenhagyván, a per a lek. kir. táblára feljebb vi­
tetett. Itt még 1841 ben Ítéltetett, hogy : mivel a felperes 
a tizednek, mint tulajdonának a megtagadást előző szá­
mos év folytában szedését bebizonyította, azonban az 
1832/« 20. t. őzben a szóbeli bíróság alól kivétetett 
esetek közé, a tized iránti keresetek nem foglaltatnak, 
a duplum nem követeltetek, ’s az alperes puszta állí­
táson kívül semmivel sem bizonyithatá, hogy a tized- 
adástól kiváltság vagy gyakorlat által mentve lenne ; en- 
nélfogvást a követelés mint világos tartóz ás, szó­
beli útra tartozván , c nyilvános keresetre nézve a szó­
beli bíráskodás megállapiltatott, a per végítélet végett 
visszaküldetett, következéskép a felperesen megvett 
költségek visszafoglalása is ítéltetett, Az alperes által 
feljebb nem vitt jelen ítéletet a sz.biró végrehajtani kí­
vánván, az alperes ellenállott. A megye a sz.biró által 
törvényesen kívánt hatalomkari megtagadta ; a felperes 
tehát, hogy ügyének igazságát annálinkább megerősít­
hesse, a pert a fömltgú hétszemélyes tábla ítélete alá 
terjesztő; hol a t, kir. tábla Ítélete helybenhagyatván, 
újra hatalomkar kéretett. Ez állásban tehát azt várható 
az elfogulatlan, hogy : a jelenleg végzéseket alkotólagi 
többségre emelkedett rész, az eddig minden európai 
tribunal fölött tiszteletben ’s bizodalomban álló fötürvény- 

törvényesnek nem tartván, talán önvógzé

<■,

szék ítéletét
seik iránt tartozó kíméletes kifejezések vártában, a leg­
felsőbb Rétetek iránt tisztelettel szólalkozandik, ’s azok
tekintetét, törvényes állásánál fogva, a közönség előtt 
gyanúsító! nem engedendi, hanem törvényes kötelesség 
szerint, végrehajtásra hatalomkart rendelve, a dolgot 
jövő országgyűlésre terjeszlcndi, vagy orvoslást ő felsé­
gétől kerend. Azonban máskép történt. Hasztalanul a- 
tlatolt elő többek által, mikép: a tárgy komolysága úgy 
ki%ánván hogy a Rendek, a fő itólöszékck ítéletei iránt 
kellő figyelemmel legyenek, és midőn a törvény azokat 
olly magasra helyezte, hogy maga a fejdelem sem vál­
toztathatja ítéleteiket, annak érdemében változtatást, vagy 
akadályt ne tegyenek. — A megye köteles még az alsó 
bíróságok ítéleteit is törvényszerinl foganatba vétetni, és 
semminemű perbe bírói hatóságot nem gyakorolhat; úgy 
hogy meg a városi tanácsok ítéleteit sem akadályozlat-
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hatni a közgyűléseken. — Az eseteket törvényekhez 
alkalmazni a bíróságok rendeltetése; és midőn jelen e- 
setben a fő itélőszókek a törvényhez szabva Ítéltek, azért, 
ll0(ry egyházi személy követeli megtagadott tulajdonát 
nem kellene ully vészes elvekhez nyúlni, incllyek a mel-
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megrendítik. — Midőn a Curia ítéletei , a törvények és 
l'ejdelmi rendeletek mellett, mint alkotmányos iutézvé- 
nyek, fötekintetlel bírnak , azokat a végrehajtás akadá­
lyozásával, foganatlanokká tenni nem lehel. — Van ugyan 
joga a megyének a hatalomkarra nézve intézkedni, de 
törvényes korlátok közt, és ezen intézkedés nem terjed­
het, a törvényes bírói ítéletek megsemmisítésére. Ha 
léhát a lek. kir. tábla ítélete, azon hiedelemből, hogy 
azt a fmltgú hétszemélyes tábla megváltoztathatja vala, 
akadályoztatott is, az, miután ez is meghagyó azt, többé 
semmi szín alatt foganat nélkül nem hagyathatik. — És 
mégis megsemmisítetctt az Ítélet, foganatba nem vétethet­
vén. A túlzók egy részének mindent el kelle követni, 
a tized feletti tetszésük elleni ítélet foganatlanítására 
mert némellyek voltak közölök, kiknek tanácsára meg- 
lagadtatott a tized, és körükből emelkedtek a megtaga­
dók keserves keresményeikből telő költségen bujtogató 
ügyvédek. Milly arczczal állatidnak ezek, a törvényes 
Ítéletek által elmarasztalt azon számos szegény nép előtt, 
melly közöl legtöbben földesuruk iránti bizodalmát veszt­
ve , — midőn bár terhes tizedüket, mert hogy a tized 
teher, és annak törvényes módoni megváltását magunk 
is óhajtjuk, sőt áldozattal is készek lennénk e részben 
járulni, belsőleg érezve nyilvánítjuk , teljesítve , más 
oldalról uraságuk atyai segedelme által, több ízben gyá- 
molíltatva, azon adózást, mintegy takarékmagtárból sok­
szor , igen sokszor! az ínség legnyomasztóbb időszaká­
ban , kamattal visszakapták, — most azonkívül is ta­
pasztalják csalódásukat? Az együgyű nép, aranyfüsttel 
fényesített dióhoz kap , a sáros burgonyát ellökve , és 
csak akkor veszi észre magát, midőn , a hamar megunt, 
’s fényességét, vesztette játékot fogai közt törve, az a- 
vasság, undort okoz !!

Minden eiöhordatott tehát más részről, annak bizo­
nyítására , hogy : a Curia törvény ellen Ítélt; ezen ítélet 
nincs tisztában; a hétszeinélyíí tábla ítéletét, mint azt a 
törvény kívánná, okokkal nem támogatta, az ítélet csak 
közben szóló lévén, az, végrehajtásra nem való. — Az 
egyik szónok mondó, hogy : a hatalomkar megtagadása, 
nem a bíróság iránti tiszteletlenségből történik, hanem 
mert a felsőbíróság túllépvén körén , és törvényhozásra 
hagyott dolgokra terjeszkedvén ki, ítélete folyamatosí- 
tására a Rendek nem kötelesek. — Másik ismét egy 
kis modorba \ett eltnénczkedés előrebocsátása mellett, 
határzólag jelenté ki, miszerint: az ítélet, az elébbi 
lévén (t. i. mellyel a t. k. tábla hozott) minthogy elő­
ször törvényes nézetből tagadtatott meg a hatalomkar , 
most consequenseknek kellvén maradni, azt megadni nem 
lehel.— Ismét más: igy nyilatkozott kevés gúnynyal ke­
verve: a megye hatóságához tartozik illy nem törvényes el­
járásokra nézve hatalomkart nem adni; a dolognak tehát 
.e fekvésében , a megtagadásra a Rk magokat felhatal­
mazottaknak tartják. Mi nem állunk olly magoson , hogy 
mint a fő itélöszék, itt az igazságot beláthatnék ; nem 
tehetünk róla, hogy elménk olly gyenge. Megtagadott déz- 
ma megvételét tárgyazó törvények léteznek, ezen úton 
kell vala kereskedni , mert a tulajdoni jog nem tagad- 
tathatik ; és most közelébb is ítéltetett el illy per. Ha a 
tized-beszcdés nehézségé a clerusnak nem tetszik, miért 
nem fogadta el az országgyülésileg váltásul sessiónkint 
ajánlott 2 ftot? — Tehát az crötetelt megváltás el nem 
fogadásáért, vádoltathatik é valaki? és midőn épen a 
költséges és hosszas per-út mellőzéséért, a bebizonyít­
ható mindennemű követelések — a kivételek egyenkint 
világosan kimondatván kereshetésérc alkottatott a szó­
beli bíráskodás, az elébbi törvények eltörlésével, hogy 
lehet nyert perével a félt elutasilni ? Az ezen tizedkér- 
dés első megrendülésén, iránta véleményünk egészen a 
fmltffu Curia ítélete értelmében nyilvánult. — Nem min­
denütt Clerus tulajdona a tized; több helyen más me­
gyékben , a földes ur adomány mellett bírja azt; hát 
ina v. holnap a kilenczed és robotra nézve szinte ezt 
várhatják a birtokosok? — Lehet, sokan elhitték a 
hallgatók közöl, hogy a hatalmas uralkodó pártnak igaz­
sága van; de bizonyosan kevés helyeslé az egyik jegy­
zőnek egész öntetszéssel felolvasott czikkél, mellyben 
igaz honfikeblet keserítő kifejezésekkel bátorkodott, a 
bnlgu Curia eljárását korholni, ’s mellyeket — ha az 
átlátó elnök alispán úr, azokat egészen ki nem hagyatja, 
— a sajnálkozásra méltó , ön maga is bizonyosan , le 
nem írtaknak ohajlandotl volna. — Mindezekre elmond­
hatók : Nec super!, moino jndice, labe carenl! — —
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A következő évre törvényszéki bírákat kelletvén vég­
zés szerint választani, a mellett hogy a minden válasz­
tásnál szükséges megyeszertei elöhirdetés elmaradt, csak 
egy nappal elébb tűzetett az ki. Elnök alispán úr pedig 
épen úgy vitte azt véghez, mint a hogy üt löispánok 
ellen panaszkép gyakran ieiiete hallani rosszaim ; t. i 
ismét környékelletett a választandók pártkészitette név­
jegyzéke , ’s a felkiáltásoknál, kinek nevét hallani tet­
szett , elvolt választva. A kit bizonyos szemben álló u- 
raos, hangosan kikiáltott, — előre mosollyal jósolgat­
tuk többen, hogy az választva lesz! — és lett is. Volt 
ugyan kegyes az omnipolcns pars, az ellenvéleményünk 
közöl is ötüthatol választani; ők tudják miért! de mi is! 
— kik közöl egyik elnök úr, felszólalt, hogy: csak 
azon esetben vállalja el az elválasztást, ha azon végzés, 
miszerint nem-táblabirók is választathatnak, megmásol- 
tatik; ez meg nem másoltatott , és az igen tisztelt úr 
azon biztató kijelentésére az elnök alispán úrnak, hogy: 
csak azon esetben köszönjön le . ha nem-táblabiró is 
választatnék, — nem tudom, ha elvből é? — elvállaló 
a választást. —• A feljegyzésben foglaltakon kívül más­
ról szó sem volt! választatott hat elnök és húsz tör­
vényszéki bíró. nem-táblabiró, — bár a végzés erőtel­
jesen őriztetik — egy sem választatott! —

Városi ügyek.
Szabad k a, december 20d. Tudósítást teszek töb­

bi között egy igenigen korszerű és statutarius-nemü hala­
dásról. Folyó évi dec. 5d. ugyanis választolt községünk 
Késmárk indítványát egész kiterjedésében elfogadó. Ná­
lunk tehát a jövő országgyűlési követeket az egész pol­
gárság fogja választani, és az országgyűlési utasítást egy 
kebeléből kiküldendő választmány által kidolgoztatni. —
— Nem dobog-é szive Szabadka város utolsó polgárának 
is ezen nagyszerű eszmére ? — fog választani követeket, 
utasitas-adásba befolyni, fog corteskedni, sőt — talán
— kevéssé verekedni is?! Az elölt a választási jog ki- 
terjesztését csak elvben pártoltuk, mindent csak törvényes 
úton akartunk elérni; most már vaskövetkezetességgel a 
választási jog kiterjesztését törvény nélkül életbe léptet­
jük! Hiszem azonban, hogy a beltanács , hivatási kö­
zét jobban ismerve, a választó polgárság ezen véleményét, 
nem fogja elfogadni. — Ugyanezen ülésben felolvastatott 
ő cs. kir. Fenségének az ország nádorának levele, mi­
szerint Resten a vakok nevelő-intézetének földszinti épü­
lete 1S3Sik évi árvíz alatt rombadülvén, a kérdéses in­
tézetnek mostani két emeletes új épületére nézve az épí­
tési költségek miatt kisebbedéit tökepénzének heiyrepól- 
tása, ’s további növekedésiért a város ajánlattevésre fel— 
szólittatik; melly kegyes felszólítás következtében a vá­
lasztott község házipénztárunk erejéhez képest 200 p 
forintot megajánl!, — egyszersmind meghatározd , hogy 
ezen intézetnél városunk alapítványi lökepénze 2500 fo­
rint letisztáztassék. A városi erdők megvizsgálására ki­
küldött választmány beadott tudósítása ez alkalommal fel­
olvastatván , megjegyezésre méltó, miszerint évek hosszú 
során hozott határozatok közöl nehezen hiszem, hogy vol­
na egykettö , melly anyagi jobblétünkre nézve olly siker 
’s eredménydús lenne, mint az erdőültetésnck, azelőtt u- 
gyan a házipénztár terhére , később pedig különnemű a- 
dózás útján érték-arányhoz képesti behozatala. Ott, hol 
hajdan egész mérföldekre tenger homok között az ember 
nem láthatott egyebet , minteget, ’s ismét homokot, je­
lenleg beültetett, 's több helyeken igen szépen növekedő 
fákat szemlél. E homok az előtt átok vala mindnyájunk­
ra , de kivált dús gazdáinkra nézve: mert évenkinl a köz- 
legelöbül mintegy 70 láncz homok által boriitatott el ; 
most azonban nemcsak hogy további terjedése fák ülteté­
sével meggátoltatott, sőt az több helyeken gyöpesedik is; 
e mellett pedig a városnak, házi szükségein kívül, még 
eladni való fája is van; és mi változtató ezen átkot áldás­
sá? — Az 1836dik év előtti ültetéseket kivéve, csak 
egy évi adózás, uraim, t.p. forintnyi adóiul, érték­
arányhoz képest fizetendő 15. pengő kr. Szolgáljon ez 
például azoknak , kik adózásiul irtóznak, ’s győzze meg 
őket, mi kép néhány forint, jó és hasznos czélra adva, 
idővel tízszeresen vissafizeti magát; c csekély áldozatot 
még az utókor hálája is kiséri. — Beltanácsunk f. e. de­
cember 19dén felolvastatá Eperjes sz. kir. város bel 
’s kül tanácsának körlevelét. — Eperjes eleven színek­
kel festi országgyűlési szomorú, ’s egyszersmind gyalá­
zatos állásunkat; ’s kéri a bel és kül tanácsot, a haza 
szeretőiéért, ne engedjük magunkat, ne többi városainkat 
Europa előtt megvettetni. — He közlöm azt egész terje­
delmében , *) reménylvén. hogy polgártársimnak az ál­
tal hasznos szolgálatot tcendek. A tanács ez alkalommal

*) S mi köszönettel veién adandóik azt, imhelvl siirgősb közlen­
dőink tömege engedi. S /. e r k

kijelenté, hogy lélekegység tekintetéből, mellyel Eper­
jes városa bel 's kültanáosa olly lelkesen ’s mindenek felett 
ajánl. mint egyedüli eszközét nyomorult állásunkból! ki­
szabadulásunknak, azt, mit a városok többsége határo­
zatid, önnézeteinek feláldozásával is cllugandandja. v; 
adja az ég, hogy egyetlen egy városi hatóság is, a köz­
lünk, polgárok között, ollyannyira szükséges egyetértési, 
önzésének, avagy hiúságának alája vesse 30.

Hereiem az emberiség nevében»
Az emberiség közboldogságát előmozditni kívánó 

szándéknál lenségesb eszme nincs, kivált ha az szilárd 
akarattal párosul; hol ez lehető legszáinosb polgárkebelben 
létezik , ott minden vész nélkülözve van, ott a szenvedő 
emberiség a honfiak küzremunkálása következtében legsu- 
lyosb bajaitól fölmentve nyugodtan élvezheti napjait s 
a szorgos családatya nem kénytelen eledel nélkül hagyni 
siránkozó gyermekét. —- A Világ 1 OOik számában rész­
véttel olvasóm I. R.. . S több t. n. vármegyék táblabirá- 
jának, a nehéz nyavalya kínjaitól t. ez. Aranyosy János 
ur szerény fel ügy elése alatt tökéletesen felgyógyultnak 
figyelmeztetését. A lény dicső ugyan: de ez által szegényebb 
sorsú, és illy kínos kórban szenvedő embertársaink fül 
nem szabadulhatnak bajaikból, habár t. ez. Aranyosy 
ur sikeres gyógyítását hallják is: mert hányán vannak, 
kiknek nem áll tehetségében, 70 vagy 80 söl csak 15 
-—20 mérföldnyi távolról is Fehér megyébe utazni, ’s 
legkevésbbé ollyankor, midőn e betegségtől hetenkintgya- 
kortább kinoztatnak. De ha valami kép agyógy-helyre el­
juthatna is, miből szerzi meg magának a szükséges gyógy­
szert? ’s netalán több hetekig tartózkodni kénytelvén a 
mindennapi tápot, és lakhelyet az ollyan, kinek lionn is 
alig van kivált szőkébb években, miből élednie. Szükséges 
volna tehát ezen titkot napfényre hozni, hogy ennek jó­
voltában több sínylődő szegény sorsú embertársunk része­
sülhessen. Kéréssel járúlok ezokbulaz egész sínylődő em­
beriség nevében t. ez. Aranyosy János úrhoz , hogy hon­
unk több érdemdús fiainak példáit követve, kik a veszett­
ség elleni gyógyszert közhírré tenni szíveskedtek, mint 
igaz honfi's valódi ember, kinek a szörnyű betegségtől 
kinzottakon segilni szivén fekszik, azon hathatós gyógy­
szereket nyilvánossá tenni *) méltóztalnék: hogy igy a 
még csak látni is borzasztó nyavalyától megszabadtál sze­
gény sorsúnk, söl az emberiség méltó háláját nemes let­
tének boldog öntudatával párosulva, megérdemelhesse.

-----  -... F . . ti.
Fiume, decemb. 2 9d. Holnap fog véghezmenni 

az iItteni kisdedovó intézet javára rendezett sorsjáték 
(tombola) mcllynek nyereményei , számra 100. höl­
gyeink szives részvétéből gyűltek össze. Közölök saj­
nálattal tapasztalunk hiányzani egyet , mellyel az in­
tézet egyik leglelkesb pártolónöje küldött volt, ’s melly 
— nem tudni mi okbul — vissza vonatott.

Hírlapi kalászok.
Pesti Hírlap. (210 sz.) Pulszky Ferencz 

folytatja „Yezérczikk“ alakban gr. Széchenyi István aca- 
demiai beszéde körüli elmefuttatásának 11 szakaszát. Az 
Iső szakasz megrohanó tiizessége szerint egészen másra 
valónk elkészülve, mint mit e számban olvasunk. Bizonyos 
szelidültség ömlik el a jelen czikken ’s a szóözün és 
mellékes kitérengések közt a gondolatfonál . vagyis 
az elv-irány, mellynek mint vezéresülagnak a dolgo­
zat minden köde ’s éjszakája daczára is át kellene 
sugárzani, mondhatnék elannyira hiányzik, hogy minden 
combinálás daczára sem tudnék megmondani önmagunk­
nak , — mikép más alkalommal némi bizonyossággal le­
hettük — valyon lesz e még egy harmadik és negyedik 
szakasz vagy sem, és — e második szakaszban ugyan­
azon vádak Bővebb kimutatását akarta e teljesitni, mely- 
lyeket az 1 ben olly fönhangon emelt; vagy pedig csak egy 
önmagával-cllenkezést akart napfényre hozni Széchenyi 
political jelleméből; mintegy bebizonyitni akarólag, hogy 
Sz. is botlékony , ’s csalódásnak és csalatkozásnak épen 
úgy alája van vetve mint bármclly más halandó ? Az el­
ső törekvését P.nak — I i. Széchenyire a vádakat elliá- 
rithallanul rábizonyítani — nem találjuk, minthogy az e- 
lőbbi szómban adatokkal támogatott nézetünk szerint az 
teljes lehellenség is; e szerint a másodikat kellett akarnia , 
mit hinnünk különösen azon körülmény is késztet, mint­
hogy a gr. beszédének 2 7 lapján olvasható azon állítás­
sal , miszerint öt (Sz.-il) csekély s z á műnk nem ijesz­
tő soha, ugyan a gr.nak Kelet Népe czimii munkájában a 
72ik lapon mondottakat szeretné ellentétbe hozni, hol

*) Vagy legalább a pesti orvosi egyetem kara dőlt felfedezd szí­
veskedjék, melly azután a n. m. kir. helytartótanácshoz (erjesz­
tendő jelentése következtében , illető utón a haza minden or­
vosaival tudathatná, mi annyival czélszerűbbnek látszik, nehogy 
küznyilvánitás veszélyes kuruzsolásokra nyújtson alkalmat
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mi ndi csak fontrul van szó és súlyról sulv ellené- 
bon ; nem pedig. számrul szám ellenében ugyannyira , 
hogy mi a kelet-népének e helyét nemcsak ellenmondás- 
nak nem találjuk azokkal, mik a beszéd 27ik lapján 
mondatnak; sőt a legnagyobb összchangzásban látjuk 
s az ennek bizonylására szolgálónak hisszük elannyira, 

hogy csudálkoznunk kell a különösségen, a megfontolat- 
lanságon — — — melly szerint P. illy azonos, mond­
juk t ö ké 1 e ( e se n az on os helyeket ellentétbe hozni 
’s egyiket a másikkal czáfolgalni akar. Valóban a legi- 
gazlalanabb, a legnyomorub egyszersmind legveszélyesb 
taclica, mellyel valaki követhet, daczára azon sokszor 
lárogatóilag hirdetett elvnek , hogy ha szabadok és na­
gyok akartok lenni, legyetek mindenekelőtt igazságosak! 
— De van még egy része e második szakasznak , melly 
bennünk azon hiedelmet szülte, hogy P. az lsö szakasz­
beli föladattal eltérve Sz.nek mintegy polilicai botlásait 
sorolja elő azon rovásrul, mcllyre azok a nemzet bol­
dogságát olly minden mások fölött „par excellence11 szi­
vükön viselni látszok által rovattak. Illy tárgy a népne­
velés, mellyel a gr. Kelet Népe ez. munkájában nem csak 
el nem ismert a teendők alphájának, hanem mintillyet. 
még helyetlenilelt is. E pontban — sohasem tudott e sorok 
Írója is megegyezni Sz.-vel, hanem ha úgy, hogy olly nép­
nevelési érlelt, millyet a P. II. olly igen sokszor penge­
tett , azonban miségére nézve soha tisztán ki nem je­
lentett, holott arra ugyancsak igen nagy szükség volna, 
különösen a P. libán, hol olly dolgok foglalvák, mely- 
lyek a népnevelés józanos elveivel homlokegyenest ellen­
keznek. Ha tehát Sz. népnevelési it la P. Hírlap kárhoz­
tatott volna, csak valódi honszeretetének újabb tiszta bi­
zonyítványát adandotta , olly népnevelését, t.i. melly nem 
békés , öijkörében munkás , vágyait 's igényeit mérsé­
kelni tudó 's akaró embereket fogott volna képezni , 
hanem csupa vágyaktól duzzadozókat , jogokért élet 's 
halálra küzdőket és politizáló dologtalanokat. Illy érte­
lemben vett, 's illy irányzatú népnevelésiül igenis ment­
sen meg az isten bennünket, és mentsen meg minden or­
szágot! Föltévén egyébiránt — mit hinni legkevesbbé 
sem akarunk — hogy Sz. csakugyan a legvalódibb ér­
telemben vett népnevelési roszalta volna, ezt nem most 
kellene sújtó ostor gyanánt feje fölött pattogtatni , most, 
midőn P. szerint Sz. gróf előbbi hibás nézetét alapossal 
cserélte föl; mert ezért, ha a dolog az előbbire vonat­
kozólag igy állana, csak dicséretet ’s méltánylást érde­
melne ; mert kárhoztatni csak a jóiul roszhoz pártolást 
lehet , nem pedig megfordítva. Iá körülménynél fogva te­
hát, bármikép látszik is azt P. ur. akarni, az érdemes gr. 
ellen senkit föl nem izgatand. Hiába eszélyeskedik (sophis- 
málj P. ur akkép, hogy „Ha a gr. részletekbe ereszke­
dik, ha megmondja , hogy mindenben hátra vagyunk, 
vagy hogy értelmi súlyunk csekély : akkor hálával fogad­
juk veszteglésiinkböl felrázó szavait , mert igazak ; de 
ha általánosan fölszólít. hogy legyünk végtére nyelvünk 
ügyében igazságosak, ha arról gyanúsít (?) hogy erő­
szakkal akarjuk terjeszteni nemzetiségünket , 's a tör­
vény színe alatt elnyomni az idegen ajkuakat: akkor föl­
lázad minden magyar kebel11 'stb. Ugyan minő badarság 
ez P. ur? Hát nem épen azokat mondotta c Sz. gr. be­
széde lapjain . miket általa c hírlapi bölcs mondatni kí­
ván? Vagy azt akarja P. ur, hogy a föheveseket11 „szik- 
lacsucsra“ csigázókat, „kuruzslókat ’stb. névszerint meg­
nevezze ’s egyes tényeket, az épenjellemzettektül ered­
teket hozzon föl ? Azt gondolom, illy sürgetést csak 
kétszer sem kell ismételni, mert a szerénytelen kívánat 
alkalmasint könnyen teljesíthető. Mindenesetre nagyobb 
következetességet ajánlunk P. urnák most és jövendőre, 
hogy neki egykoron nagyobb anomáliát 's botlásokat ne 
vethessen szemére polilicai nyilvános pályáján a teljes 
öntudatra fejlődött jonrnalismus és intelligentia , inclly- 
nek férfiai olly őrszemmel kisérik közéletünk folyamát 
’s nyilvánosan működő férfiaink cselekvéseit. hogy sze­
meik éberségéi a leghatályosabb mákony erejével sem 
siikeriilnc már álomba meritin'. Lassabban tehát a neki 
ragaszkodással, ifjú óriás , nehogy lenbotlásaid terítse­
nek földre 1

Jelen kor# (1.) Az igen idomlalan homlokczím- 
bclükkcl megjeleni első számban, mint sejthető vala, 
Széchenyi I. gróf megkezdi journalistícai működését c !

nek tetszeni nem lehet. így pánczélozoltan megjelenik 
úgymond a fönebbi számokban foglalt idézetekre mai 
csak azon gyöngéd modestia következtében is, mellyel a 
P. H. szerkesztője bizonyított a 20-tik számban, boksá­
ját hivatását egy sorra állítja az angol T i m e s hivatá­
sával, mellyböl ott még egy gyönyörű, mondatot is közölt; 
„mi annál kevésbbé megfogható — mond a gr. mint­
hogy eddigeló legalább, én legalább, sem a P. libán 
sem szerk.-jében nemcsak nagy, de legkisebb hajlamot 
sem tapasztaltam az aristocratiai institutiok bármilly lel­
tétel alatti fenlartását illetőleg is, midőn bennük , t. i. 
lapjában és magában annál több lappangó, sőt néhae- 
gészen kitörő symptomát tapasztaltain, mellyhez képest 
•— ha nem csalatkozom — az aristocratiai institutiokat 
rakásostul; mint nemkülönben az arislocraliát gyökeres­
tül és seregestül inkább ma, pusziitná ki hazánk tág lé- 
rérül, mint holnap , vagy plane holnapután, minthogy 
Magyarország pillanatai ollyannyira drágák (!) ha t. i. 
volna annyi ideje mint van tiszta szándéka , meg van 
férfiúi lelkületű.“ ’stb. Azután okát adja, miért nem szó­
lalt lel ő ama botrányok miatt nyilvánosan — mert ki tud­
ja, úgymond, sub rosa mi minden nem történt! — 
’s különösen kiemeli a különbségei e közelebbi ’s a mar- 
scilles-féle, színházi események közt; végre áttér azon 
érintésre, mi akadémiai beszédére vonatkozólag a szin- 
házrul irott czikkbe keverletett ’s miután a P. II. szerk- 
jőnek lapjaiba iktatott mystificatiojárul beszélt, igy ki­
ált fel: „Nem nem , illy szemfényvesztéseknek meg kell 
szűnniük, mellvek csak arra szolgálhatnak, hogy vagy 
kinevessen az egész világ, mikép még mai időkben is 
chinai olajpapirosu párduczokkal, mint: a hallgatóság 
józan tapintata , karzatok harsogása, népigénylet, s 
illyfélékkel gondolnak nyerhetni némellyek polilicai csatát, 
's elvégre idegen erő avatkozzék bele illy bohózatnak vé­
get vetni ; vagy ha ez nem történik, főbül talpig kifor­
duljon ’s megszakadjon minden társadalmi lépcsőzel és 
kötelék.“ — A czikk vége következni fog , eléggé ki­
tüntetett irányban; 's mi nem késendünk soha azt főbb 
vonásaiban 's tartalmában, az elöidézendelt eredménynyel 
együtt, eddigi részrchajlatlansággal közölni.

ezíin alatt: ..Német színházi botrány. s ahhoz még
egy kis advány.“ A czikk féireismerhctlcniil magán hor­
dozza írója egyedis'■gél ’s mintegy azon fölhívás követ­
keztében Írottnak látszik. mellvet hozzá igen clérlhctő- 
Icg intézett a P. II. szerkesztője 's az újdonságok írója a 
mondott lap 202 és 20) számaiban a kérdéses színhá­
zi botrányéul irott czikkekhen. A czikk elején kijelenti 
Sz.. hogy ezei: elvnél fogva: „Tégy helyesen és neI egy
tarts senkiiül“ nem igen törődik azzal 
s bármit köveiéinek is tőle az emberek;

bármit szólnak 
mert mindenki-

Miilftflili krónika i§4'i*i‘ől.
F r a n c z i a o r s z á got illetőleg, ennek legköze­

lebbi múltja noha nem zavartatott meg gyászos lázadá­
si merények által, ollyan mégis , melly nehéz jövőnek 
rejti csiráit. Az orlcansi herozeg szerencsétlen halála, 
bár kész a kiskorúság alatti kormányzatlörvény, csak 
Lajos-Filep halála után fogja magát egész fontosságában 
feltüntetni. — Az 1S 41 diki decemberi négerkercskedés- 
törlesztést illető szövetségtőli visszalépés; a már említett 
franczia-belga kereskedési szövetkezés eszméje, és a 
spanyolországi elégületlenek irányában, a barcelonai eset­
kor újabban kitünteteti rokonszenv, mellyekhez a Mar- 
chesa-szigetek elfoglalása is járul, olly események, mcl- 
lyekből, kivált a l'ranczia nép ingatag jelleménél fogva 
milly jövőt lehessen remélni, a következtetés fonalán 
csak gyanítólagosan is bajos kitalálni. Sorsa az olly 
nemzetnek , amilyben életté vált azon meggyőződés, hogy 
mihelyt elég erős valamelly párt trónt dönteni, ’s rom­
jain újabb dynastiát emelhetni — bizonytalan; mint 
tenger-ár vagy apály, úgy ingadozik illy nép a pártok 
szenvedély! közt. Az európai hatalmasságok befolyási 
mérlegén, illy körülmények közt. kivált bizalom tekinte­
tében nem igen képes emelkedni a l'ranczia cabinet, ’s 
mióta a lengyelek és Ali kijátszattak, már nem igen szá­
molhatnak a francziák más nemzetek rokonszenvére. A 
jelen minisztérium is épen azért alig fog: mert nem tud­
ta fentartani azon súlyt , mcllyre Francziaország, külö­
nösen népegysége és értelmi ('elsőbbségénél fogva, is 
érdemes, ’s mert — ha nem csalódunk — a nemzet leg­
nagyobb részének, vagy épen az ország érdekeinek el­
lenére inkább az orosz, mint angol szövetség felé hajol? 
— Guizot kezében , mi legalább , sokkal szívesben 
látnék az oktatási mint külügyi tárczál; e mellett . ha kel­
lőleg munkálna, hona üdvét legczélszerübbcn eszközöl­
hetné. Neki sohasem kellene felednie, mit a júliusi 
forradalom után a kamarákhoz, mint oktatás in i- 
nisztere mondott vala. „A nevelés a nemzet első kel­
léké. ’s a kormány első 'kötelessége.“ /X külügyi tár— 
cza kezelése nem igen akar Guizot urnák sikerülni : 
legalább erre mutat többek közt Sál vau dy vissza- 
hivatása Madridból; erre a négcrkötéslőli elállás, ’s a 
franczia-belga kereskedési szövetség felsülése ; mellyek 
után Francziaországban nemsokára egy közép minisz­
tériumot várhatunk , melly nem Thiers tüzes modorát, 
sem a mostani doctrinairek ingatagságál. nem köve- 
lendi , hanem melly nem fogja engedni, hogy épen a 
lcgszövcvénycsb viszonyok közepeit ketté szakítassék 
az angol és franczia nemzetnek mármár szilárdulni in­

dult rokonérzelméből fejlődhető frigy; mert csalódhatunk 
de erősen hiszsziik, hogy Europa jóléte csakugyan most 
fiigg leginkább Anglia és Franoziaországnak barátságos
összeköt tetésöktíil.

N a g y b r i t a n n i a dicsőségesen végezte be 
thealiáborújat Glunaban, ’s hatalmas bőszül állt az af- 
ghánokon a kudarezért, mellyel ott seregei a whigek 
alatt vallottak; hanem ki Albion jövőjét e kettős győ­
zelemből akarná megítélni, fölötte csalatkoznék, ha a- 
zokra épitné ezen ország boldogabb jövőjét. Igen is , 
nagy következményei lehelnek e diadaloknak, kivált pe­
dig a dunainak, Angliának pár év óta nagyon is pan­
gott kereskedésére nézve, ’s az ekép növekedő gyári­
par cmelhetendi a dolgozó kezek számát ’s a munká­
sok napi diját, ’s igy annak ismét több módja lesz 
vehetni élelmi czikkckel; de bel bajainak orvoslására 
koránsem elégséges c diadal! Nagybritanniának olcsó 
gabona kell mindenek előtt; már pedig China inkább 
fogyatkozik gabonában, semhogy onnét várhatná azt 
jutányos áron Anglia ; sőt, ha bőséges piaczot talál­
hatna is itt , és az éjnap-egyenlítö alatti átmenet olly 
kártékonyán nem hatna is minden élelmi szerekre, mint 
a miként hat, gabnaszüksége fedezését e távól tar­
tományból, márcsak a tetemes vitelbér tekintetében sem 
várhatja Nagybritannia éhező nép osztálya? Ezenfelül, 
bármilly nagyon szeresse is Johnbull az egyedárus- 
kodást, nem fogja kirckeszthetni egyéb népek hajóit 
sem China kikötőiből. Francziaország, Hollandia, Por­
tugálba , Amerika, ’s talán még egyéb országok népei 
is versenytársai leendnek ott Albionnak. — A gabo­
natörvények elleni mozgalmak, a Chartismus terjedésé­
vel egyre félelmesebbekké válnak a tory-miniszteriumra 
nézve, ’s igen hihető, hogy valamint ckkorig majd 
minden nevezetesb reformot, úgy most a gabna-lör- 
vények megszüntetését vagy legalább a tavalinál még 
tetemes!) módosítását is a tory-miniszterium viendi 
ki; avagy ha P e c 1 makacsul ellenszegülendne azok 
tetemes módosításának, alig fogja a wighpárt ellenében 
miniszteri tárczáját megtarthatni. A dolgozó néposztály 
közt a nyomor egyre növekszik, ’s ez elvégre is a 
gabnatörvények eltörlését vonandja maga után, mi ha 
megtörténendelt, reméljük, miszerint ezen reform, ke­
reskedésünk fő ágának — a gabonának — kelendősé­
get fog szerzeiii ; annak tehát mi örömmel nézünk elé­
be , mert azáltal Fiuménkon keresztül új korszaka fog 
nyílhatni földmivclésünknek, mellyet a gabona kelendő­
ségével beálló jobb ár lélesítendne.

Spanyolország újabb szenvedései ismeretes­
bek, semhogy azokat felfrisílni szükséges volna. — Kü­
szöbén áll az most cgv új kormánynak, mellyet a 12 
éves királyné kora törvényileg von maga után ; ’s majd 
meglássuk, a hat órai dictatura után vár-e jobb sze­
rencse e boldogtalan hazára? Minket illetőleg alig hoz­
hatunk fel egyéb tanulságost ez ország utolsó tiz évi 
történetéből, mint azon szomorú meggyőződést, hogy 
a polgárháború véres pályája, valamint más nemzete­
ket , úgy a szerencsétlen Spanyolokat sem vezette be 
a polgári boldogság képzelt édenébe! — Igen, ott áll 
ö roncsolt alkotmányával, megfertöztetett templomival, 
olt a lázadások eröszakoskodásival , hogy értse meg 
újra Europa: mit tesz lerontani trónt és oltárokat! — 

Npanyolország:.
Azon elkeseriílt vita, melly— mint már ismételve 

érintők — a franczia és angol sajtó közt a barcelonai 
események miatt keletkezett, újabb táplálékot nyert az 
által, hogy a franczia kormány Lesseps urat, a bar­
celonai franczia kereskedési követet, a becsület—légió 
tisztjévé nevezve, ezáltal mintegy előre kijelentvén, hogy 
követét mindazon vádak daczára, mellyek ellene a ma­
dridi és londoni sajtó által ollyformán emeltettek , mintha 
Lesseps ur a barcelonai zendülésnek nagyrészben szer­
zője ’s utóbb buzgó előmozdítója lett volna , jutalomra 
méltónak tartotta, ’s így annak az egész lázadás alatti 
magaviseletét helyeslettc. A Herald és Sun e miatt 
hatalmas leczkét tartanak Guizot urnák, ’s jelesen az 
előbbi így szól: „Ha Guizot ur , illy kába és meggon­
dolatlan tettével csak az ellenzéki sajtó megtámadásinak 
pillanatnyi csökkentését akarta megvásárolni, iidvezeljük 
őt Nagybritaiiniára nézve. Ekkorig ezen jeles statusféril 
a Iranczia harezos párt minden bátorítása nélkül is ké­
pes volt jelen állását megtartani ; azonban ha most ez 
Angiin elleni gyűlöletet táplálva — a mi pedig föezikkjc 
a franczia radicalok hitének — iigyekszik a miniszteri 
tárcza birtokában megmaradni, annál roszabb Európára 
es ölitekintetére nézve. Ha nem képes a kamrákkal ta­
lálkozni a nélkül, hogy illy martalékot nyújtson az öt 
környező fúriáknak, helyes, hogy a dolgot a többi or­
szágok is egyszerre tudják meg. Előre intetni annyi, 
mint előre felkészülni.“ Átmcnve aztán Lesseps úr ki-
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tüntetésére , mcllyben csak háló készületek Kspartero- 
nak hogy ezzel, Lessepsnek Barcelonábóli kiigazítása 
állal , melly e kitüntetést követhelendné, minden köz­
lekedés a franozia és spanyol cabinet közt megszakasz- 
lassék: inti Esparterót, hogy őrizkedjék a cselbe-esés-
(i)l S hagyja upciuai uaumuim/a a iuu£.->*.ai\<iua:i 01mull-
kaját bevégezni, annál biztosban számíthat aztán a többi 
európai nagy hatalmak pártolására; „minél nagyobb ova- 
kodással és eszélylyel fog eljárni a spanyol kormány, an­
nál keserűbb lessz a hiba, mellybe a franczia udvar esni 
fog a viszálkodásnak minden ároni előidézése által.1' — 
A Sun pedig, marasztalással említvén Lajos Fülüpnek 
nagy előrelátását, tapasztalatit és itélötehetségét, így ír.

Minden nagyságra! törekvése, minden szoros!) szövetség­
iéi iparkodása a külhatalmakkal elég jelentékesen meg­
hiúsult. Spanyol-, Török-, Németországban és Belgium­
ban;, a franczia befolyás apályban van, ’s a jelen körülmé­
nyekből ítélve; sok esztendeig még nem igen nagyon fog 
emelkedhetni;“ ’s ezen hanyatlást nem szabad-, hanem lá­
zadási szellemű politikájának tulajdonítja, mellyel előbb 
M. Ali, most pedig Esparlerora nézve követett, ’s igy kiált 
fel: „Milly különböző fogott lenni Francziaország befo­
lyása az egész világon, ha Lajos-Fülöp azon politikáját, 
mellyel uralkodását kezdette, folytatta volna! A kor 
szabad szelleme rá, mint iránytűre fogott volna feltekin­
teni — biztosította volna saját népe vonzalmát és loyalitá- 
sát, ’s Francziaország nevét tisztelctessé tcendé a szaba­
doknak, félelmessé az elnyomóknak.“ Ezekből láthatjuk, 
hogy a két nemzet közötti barátság nem igen szilárdul áll, 
’s hogy illy körülmények közt nem legjobb kilátása van 
Guizot urnák a miniszteri tárcza hosszas megtartására.

Nagyliriíannia.

A hivatalos Gazette tudósítást közül, miszerint 
az angol kormány kereskedési engedményeket adott Ausz­
triának. A rendelmény értelme imez: „0 felsége titkos 
tanácsával tartott értekezés után megparancsolni méltóz- 
talott, hogy ausztriai hajók ’s azoknak rakományai, 
ha azok Gáli c z i á n a k olly termékiből állanak, menye­
ket ausztriai kikötőkből Nagybritanniába, ’s a brit kül- 
birtokokba lörvényszerü’eg bevinni szabad, továbbá még 
akkor is, ha Odessaból jőnek, Nagybritannia ’s Ir­
land , és a brit kiilbirtokok kikötőibe teljességgel azon 
módon bocsáttassanak, mintha az odessai kikötő ausz­
triai birtok határin belől feküdnék. ’S illy, hajóknak meg 
leend engedve, hogy a fennevezeti termékeket ugyan­
azon föltételek mellett vihessék be , mellyek ausztriai 
kikötőkből jövő bevitelekre nézve fenállanak ; mindazállal 
csak addig, inig brit hajók ’s rakományaik Odessába 
érkezésük ’s onnani elindulások alkalmával épen olly 
bánásmódot tapasztalandnak, minőt az ausztriai hajók 
’s azok rakományai, ’s inig az áruk, mellyek brit na- 
szályokon vitetnek Odessába az ausztriai statusok szá­
mára , ott ugyanazon bánásmódot tapasztalandják, mely- 
lyet az ausztriai hajókon bevitt árukiránt követnek.“

Oroszország.

* Az orosz diplomatikát illetőleg a legkülünnemübb 
hírek érik egymást, gyakran ugyan sejtésekkel ’s gya­
ntásokkal küzbeszövc , de mellyek még is mind azt bi­
zonyítják , hogy koránsem olly háládatlan munka a ke­
leti bonyolodás következéséről kissé gondolkozni, mint 
azt egynémelly journalistai oldalpillantásból gondolnék. 
Az orosz katonai szolgálat idejének tiz évre tett le­
szállítását némellyek kapcsolatban lenni hiszik a cartel- 
egyezés megszüntetésével. A sorkatonaság mind vissza- 
vonatolt a határszélekről, ’s helyettük kozákok végzik 
a szolgálatot. Ez ha nem mást is, de legalább a sorka­
tonaságnak öszpontositását gyanitatja; milly vonalban in- 
duland meg azután a had-ár, ha nem tudni is, de sejte­
ni lehet. Lengyelországban azt hiszik, hogy a politi­
kai ég jelen borultságában igen komoly következések 
várhatók a dunavidéki események további fejleményétől. 
Oroszország aligha fog még ezúttal egész súlyával föl­
lépni a dolgok eldöntésére, annál kevésbbé, minthogy 
Ausztriának ez iigybeni közel érdeklettsége elkerülhet- 
len összeütközést vonna maga után, — pedig az an­
gol fegyverek győzelmes siikere keleten, szinte némi 
tartózkodást tanácsol. Németujságok szerint az aldunai vi­
déken azt kezdik sugdosni, hogy az orosz czár vcjél Leuch­
tenberg liget szánta a létesítendő byzanczi királyság kor- 
mayzójául, sőt beszélik, hogy ebben Ausztria ’s Poroszor­
szág már mégis egyeztek azon előleges föltétel alatt, hogy 
ennek Orosz-lengyelországnak a Búgig terjedő vidéke, 
amannak pedig Moldva ’s Oláhország jusson osztályré­
szül. Azonkívül a fiatal Görögországot Thessalia hoz­
záadásával akarják erősítői, ’s az egész dunai keres- í
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kedés mind a német vámegyesületnek, mind Ausztriá­
nak szabadon fogna megnyíltaink Ebből láthatni, hogy, 
míg némellyek harczilag vélik eldöntetni az ügyet, ad­
dig mások a békepolitikába helyzik bizalmukat. De ki­
tűnik az is, mikép mindinkább elkerülhetlcnnek hiszik 
a tűrök birodalom feloszlását ’s hogy annak elintézéséi 
diplomatikus úton reményük jelen körülményekben egye­
dül üdvösnek.

Németalföld.

A második kamra több tagjai azon véleményüket 
nyilvániták, hogy az országgyűlés nincs jogosítva a belga- 
hollandi egyezésnek egész terjedelmében! helyeslésére , 
hanem hogy csupán a földbirtoki kérdésre szorítkozható. 
— A pénzügy miniszter előterjeszté az 1844 ’s 1845re 
szolgáló költségvetést; a kiadások 1844bcn 70,2 51,480 
ft., 1845ben pedig 70,157,450 ft., miszerint 1843hoz 
képest majd egy millióval, azaz 959,391 fial kevesbü- 
lendnek. Továbbá törvényjavaslatot mutatott be, aki-be- 
’sat. vitel! vám leszállítása iránt, minek következtében a 
vámjövcdelem előlegesen mintegy 300,000 fttalkevesebb­
re tétetik.

Vegyes közlések.

— A spanyol kormányzót folyvást megtámadja 
az ellenzék, ’s Madrid utczáin újólag sűrűn ragasxgat- 
ják fel az ellene irányzott gúnyiratokat. A barcelonai 
ayuntamiento óvást tett a főkapitány van Halen előtt, a 
városra rótt rendkívül súlyos hadiadó tárgyában, mint­
hogy az alkotmány ellen van; de van Halen azt feleié, 
hogy Barcelona a haditörvény által kivételes állapotba 
nyilatkoztatott, ’s így a parancsnak engedni tartozik, — 
Az almadeni higanybányák bérbeadása iránt a san fer- 
nandoi bankkal folyt alkudozások végkép megszakad­
tak, más részről már 100 milliót Ígértek.

— Madridból dec. 17 kéről érkezett levelek szerint 
van Halén helyébe .Seoane tábornok neveztetett Catalonia 
főkapitányává, ennek helyébe pedig Madrid főkapitányává 
Ferraz tábornok lett; mindkettő emberséges érzelmű fér­
fiúnak mondatik. — A kormányzó ’s hadminiszter 17kén 
még Sarriában voltak, ’s minthogy ott más házba men­
tek lakni , nem igen várható hamar távozásuk.

— Híre van, hogy Albert hg. Hill lord halála ál­
tal megürült új tisztséget nyerend cl, a kék lovas test- 
örsereg ezredességét. A Satirist azt jegyzi meg: 
vájjon mit nem nyerne meg Albert hg!

— Az angol lapok a barcelonai franczia consul 
ellen felhozott vádakban leginkább a cataloniai fő ható­
ság vadaira támaszkodnak, mellycknck nemzeti féltékeny­
séget nem vethetni szemökre, mikép ext a francziák az 
angolok ellenében teszik.

— Brunei, a Temze-Tunnel építője fogadást tőn, 
hogy egy mozgonykocsival a London ’s Bristol közt 117 
angol (jó 26 német) mérföldre terjedő vaspályát 100 
perez alatt futja be. Ő megnyerte a fogadást, mert csak 
90 perezbe került az utazás. Egyorsaság a legnagyobb, 
melly cdig vaspályán eszközöltetett.

— Az Atlas azt mondja, inig a mákony ké­
szítése el nem tiltatik, nem lehet biztos békére számol­
ni Anglia ’s China közt, mire már a chinai főbiztos Lin 
is figyelmeztetett, hiába gátoltatik a kereskedés, mig a 
készítés nyújtja az anyagot.

— Legújabban Marseille városa is a belga franczia 
kereskedési egyesülés mellett nyilatkozott. A kormány ez 
által újabb nyomatosságot reméli adhatni ez ügynek a 
kamrák előtt; az ellenes izgatások pedig, úgy látszik, 
végkép megszűntek.

— Helveczia Waadt vidékén újabb időkben hihet- 
lenül szaporodott a kathoükus községek száma miszerint 
a lausane-i püspökség még megvalósulhatna.

— Barcelonában a bizalom lassankint helyre áll; 
a menekültek közöl naponkint számosán térnek viszsza 
a városba. !

— Francziaországban a statusminiszterek intéze­
tét akarják feléleszteni. Titkos tanács leend ez, melly j 
a korona védelmére olly férfiakat gyűjtsön össze, kik 
érdemeik ’s tehetségeik elismeréséül a királyhoz köze­
lebb csatoltassanak.

— Mindinkább valóbbszinu lesz, hogy a belga­
hollandi szerződést n németalföldi kamrák többsége jó- 
váhagyandja

’■ : -• . 1 i
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— Januar havában várják a pápai követ vissza­
térését Luzernbe, minthogy a jelen schweiezi kormány 
’s Hőma közt a fenforgott nehézségek kiegyenlítenek

- A loinbard-velenczei vaspálya—építő társaság 
igen nagy kedvezésben részesült ö felsége részéről az 
állal, hogy, ha nem bírnák kiépítni, a pályának átvé­
tele ’s lovább építése a kormánytól ígértet ik; mi re néz ve 
a pályát egy a kormánytól felállítandó ellenügyelő küz- 
remunkálása alatt úgy keilend épílni, mikép a status- 
pályák munkái vannak elhatározva.

Az egyesült statusok elnökének üzenetét dec. 
jkére várták a congressusba, mcllyben Mexikóra nézve 
még erőteljesb rendszabályokat ajánlaná az elnök, hogy 
az egyesült statusoknak ez ország iránti követelései minél 
előbb kiegyenlítessenek.

—- Limában két hírlap megszűnt megjelenni, minthogy 
1000 tallér cautióra Ítéltetett azon tilalom-megszegés 
miatt, miszerint nem szabad politikai czikkeket közöl­
niük, kivevéu ollyakal, miket a kormánylapnak utána nyo­
matnak.

A spanyol hadi naszád ismét emelkedik, jelen- 
nen áll 3 sorhajóból, 6 fregat, 2 5 kisebb hadihajóból 
s n®8y gőzösből. Ezen hajók legtöbbjei tökéletesen fel­
készülvén

— Guizot kissé öszszeperell a spanyol követtel 
Hernandez úrral a miatt, hogy ez nyilatkozást kért a 
barcelonai consul becsületrendi tisztté emeltetése ügyé­
ben. Mivel azonban a követnek nem voltak egyenes uta­
sításai e tárgyban kormánya részéről, Guizot öt hideg 
válaszokkal utasitá el, — melly sértő bánásmód iránt a 
kormányhoz panaszló sürgönyt indító meg azonnal Mad­
ridba.

— Oroszországból nyilatkozat közöltetik, misze­
rint puszta költeményen alapulóknak mondatnak mind­
azon hírek , mintha Szibériában még számos hadifogoly 
az 1612ki évből nyomorogna. Hivatalos nyomozások 
azon eredményt mulatók, hogy jelennen illy hadifogoly 
már egy sincs Oroszországban, miért is hasonló értelmű 
czikkek a franczia lapokban egyébnek nem tekinthetők, 
mint koholmánynak, mellyel az illető szerkesztők lapjaik­
nak némi érdeket akarnak szerezni.

— Egyptusban a Nil nem igen nagy kárt oko­
zott , de a marhadög még folyvást (dec. 6) pusztít. 
Hivatalos adatok szerint már eddig 160,000 darab mar­
ha hullott el. A mezei munkákat lovak végezik. — Az 
alexandriai kikötőbe szardíniái fregát érkezett, melly kül­
döttségnek czélja : számot kérni az alkirálytól ama 
megsértésért, mellyel a szardíniái consul Cairoban il- 
lettetefl.

— A J. des D é b a t s azt reményli , hogy a 
Franczia és Spanyolország közt fenforgó egyenetlensé­
gek , kölcsönös értesülés utján , el fognak igazitatni, 
miért is erősen bízik , hogy a franczia consul ellen 
szórt gyanúsítások sőt egyenes vádak spanyol részről 
vissza fognak huzatni. —

— Tübingában a téii félév alatt a tanulók összes 
száma 847 ; Jenában pedig 423, kik közöl 1 10 theolo- 
giat, 155 törvényi, 63 gyógyászaiul, 95 bölcsészetet fa­
nul ; van köztük 177 külföldi, ’s 246 belföldi.

— Azon terv ellen, miszerint Piraeust szabad ki­
kötővé szándékol tenni, a syrai kereskedő kamra erőtel­
jesen kikelt, mert szerinte illy lépés a szigetet tönkre jut­
tatná. Mondják, Otto király sincs a tervvel egy értelem­
ben. — Az 1843ra szolgáló görög költségvetésben le- 
temes összeget akarnak meggazdálkodni, annál is inkább, 
mivel némellyek szerint az ország pénzügyi állapotjaigen 
ingatag lábon áll. — A franczia nászád-osztály elhagyó 
az alhenei kikötőt.

— Az Antilibanon drtízai újra felzendültek , midőn 
a törökök le akarnák őket fegyverezni; Essaad pasa bé- 
külést óhajtott eszközleni.

— London városa csudálatosán gyarapszik 's nö­
vekedik nyugati oldalán , melly a városnak előkelő ré­
sze 's ennek 300 utczáján nincsenek még nevek felírva.

Szerkesztő: S z e n v e y J ó z s e i
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Előfizetési figyelmeztetés.
Bizodalmasan figyelmes leljük politikai lapunk tisztelt olvasóit, hogy kil 

előfizetni, ez iránt minélelobh intézkedni szíveskedjenek. Kérjük egyszersmind czímzetőknek — alak és utolsó pos­
it ogy kik annak jelen Í843dik évi folyamára szán­

dékoznak
taliely pontos kitételével együtt — beküldelésél. Az előfizetési díj egesz erre postáin küldetéssel 12 p. forint, jelétre 6 pengő 
forint. Budapesten borítékban 's házhozhordással félévre 6 p. forint, boríték nélkül pedig .5 p. forint. — Külső tartományokba 
járatandó példányok iránt legczélszerübb mód a bécsi főposta-hivatalnád rendelkezni. A ?VILÁG‘ szerkesztősége.

(.Belváros uriulcza 450. sz. a. Horváthház lsö ein.)

Hivatalos Jelentések.
Csődök.

45176. Pest városa törvényszékének felírása szerint 
V i en e r Károly, és Jungmann Móricz hitelezői 
csődületének határnapja 1843 évi február I3kára tűze­
tett ki , perügyelőül Szendett'y hites ügyvéd neveztet­
vén Költ Karácson hó 13dik napján 1842.

45177. Pest városa törvényszéke Yilhaim N a- 
t á n szatócs hitelezői csődületének határnapját 1843 évi 
február 13dikára tűzvén ki, perfigyelővé Yrhovszky 
László hites ügyvédet nevezte. Költ Karácson hó 13kán 
1842.

45178. Pest városa törvényszéke Abeles Márk 
kebelbéli borkereskedő ellen csődöt határozván, és hite­
lezőinek megjelenésére 1843dik évi február 13kál tűz­
vén ki határnapul , pergondviselövé Gloszer Ferencz hi­
tes ügyvédet nevezte ki. Mi is közhírré tétel végett meg­
iralik- Költ Karácson hó 13ikán 1S42.

45179. Pest vármegye törvényszéke jelentése kö­
vetkeztében Örkényi lakos Dormány Mihály ellen 
csődület! per rendeltetett, ’s a hitelezők megjelenésére 
határidőül I843ik évi február 20dik napja tüzelvén ki, 
ideigleni tömeggondnokká Mráz János uradalmi tiszttartó, 
pcrügyelővó pedig Körmöczy János tiszti alügyész ne­
veztetett. Költ Karácson hó l.likán 1842.

45180. Pest vármegye törvényszéke jelentvén; hogy 
nemes Geréby Pál hitelezőinek csődületére jövő 1843ik 
évi február 20ik napja tűzetett ki határidőül, ’s egyszer­
smind ideigleni tümeggondnokká Jelenlfy Ágoston , per- 
ügyelővé pedig Szcher Mihály hites ügyészek neveztettek. 
Költ Karácson hó 13kán 1842.

45196. Pozsony vármegye jelentése szerint 6 e x 1 
Jakab hitelezőinek csődületére jövő 1813 évi februárius 
tső napja tüzelett ki határidőül, tömeggondnokká Lit— 
sauer Mátyás , perügyelővé pedig Nagy Leander alügyész 
neveztetett. Költ Karácson hó 1Jikán 1842.

15300. Pest városa Tanácsa jelentése szerint javai­
ban fogyatkozott Hultori Teréz szalmakalap-árusnő hi­
telezőinek csődületére 1843. évi február 6ra tüzelvén ki ha­
tárnapul, perügyelővé Gábányi Alajos hites ügyvéd ne­
veztetvén; ugyan ez kihirdetés vegeit megiralik. Költ Kará­
cson hó 13ik napján 1812 évben.

45722 Bihar megye törvényszéke jelentése szerint 
KI ing András megszökött diószegi üveges ellen a hite­
lezők folyamodására csődület határozhatván; az illető hi­
telezők megjelenésére 1 S43dik évi február Sdik napja 
határidőül tűzetett ki; ’s periigyelőnek Toper ezer

Miklós tiszti ügyvéd, tümeggondnoknak pedig Szeke­
res Imre diószegi jegyző neveztettek. — Költ Karácson 
hó 20. 1842.

45465, N’ógrád vármegye törvényszéke jelentése sze­
rint, Unger Antal hitese Tűre sáli yi Veronika ellen 
csodper rendeltetvén, a hitelezők összejöveteléül 1843. évi 
januar 30ka tűzetett ki határnapúi, ’s ideigleni perügyelö- 
nek Bérczy Lajos, zárgondnoknak pedig Garba István ne­
veztetett. Költ karácson hó 13ikán 1842.

45714 Heves vármegye jelentése következtében ke- 
bclszerle kihirdetés végeit megiralik: hogy vagyonbukott 
L i c h t n e r Ignácz pásztói lakosnak hitelezői csődületére 
1843 évi február 6 ka határidőül kil űzetett. ’s ide— 
igleui tömeggondnoknak Bér á r M i li á I y Pásztó mező­
város főbírája, periigyelőnek Már ion fv Lajos tiszti 
alügyész neveztettek ki. Költ Karácson hó 20án 1842.

45746 Pozsony tanácsa közelebb jelentvén : hogy a 
pozsony-nagy-,szombatin vas-út társaságnáli munkában 
állott Hasselbach Ignácz Mihály hitelezői csődületére tör­
vényszék által folyó évi Január 3lére kitűzött határidő,

: a megbukott félnek tömege iránt, a kir. pozsonyi váltó 
törvényszék és a városi tanács közt fenforgó kérdések te­
kintetéből elenyésztetvén ; miután azon kérdések legfelsőbb 
kir. rendelet állal a város törvényszéke csődület! eljárá­
sának helybenhagyásával döntettek el, hitelezői csődület 
új határnapjáéi 1843 évi február 20ika tűzetett ki. Mi 
is 1841 évi november 23án 40185 sz. alatt kelt körintéz­
ményre hivatkozókig szokott kihirdetés végett megiralik. 
Költ Karácson hó 20dikán 1842.

46385. Torontói Vármegye törvényszéke n. becske­
rek i füsüsincstcr Fiedler Ven ez el tömege ellen 
csődpert határozván, ’s megjelenési határidőül IS43 évi 
Januar 25. 26, és 27ik napjait tűzvén ki, ideigleni tömeg 
gondnoknak Slefulics Mihály tanácsost, pergondnoknak 
pedig Szeunig Lajos ügyvédet nevezte. Költ Karácson hó 
20dik napján 1842.

■46386. Torontói Vármegye jelentése következtében 
kihirdetés végett megiralik: hogy kiváltságos N. Becske- . 
rek városnak törvényszéke által Szavits Áron volt n. becs- 
kercki pénztárnok tömege ellen csődület! per rendeltetett.
’s a hitelezők összejövetelére határidőül 1843 évi Janua­
rius 26. 27 és 28dik napjai tüzelvén ki, ideigleni tömeg­
gondnokká Szlavnits Sióján. perügyelővé pedig Szeunig 
Lajos neveztetett. Költ Karácson hó 20kán 1842

46387. Torontói Vármegye legközelebb jelentvén . 
hogy nagy- becskereki lakos Tomsils Mihály ellen a hely­

beli Tanács csődületi pert rendelvén , a hitelezők megjele­
nésére 1843 évi Január 26 , 27 és 28dik napjait tűzte ki 
határidőül ; ideigleni tümeggondnokká, Hadzsits Lázár ta­
nácsnok , perügyelővé pedig Szeunig Lajos neveztetett. 
Költ Karácson hó 20kán 1842.

Csödszim telesek.
45723. Bihar megye törvényszéke jelentése szerint 

Kálnoky Imre csizmadia mester ellen folyó évi September 
5én indított csődületi pör a környékeit határidőn egy hi­
telező sem jelentvén magát, megszüntetett. — Költ Kará­
cson hó 20dikán 1842.

46478. Pest városa tanácsa jelentése szerint I g 1 
György és Éva hitelezőikkel barátságosan megegyezvén, 
az ellenük rendelt csödper biróilag megszüntetett. — Mi 
is f. é. April. 12én 13526 sz. a. kelt körintézményre hi­
vat kozólag közhírré—tétel végett megiralik. Költ Karácson 
hó 20kán 1842.

Váltótttrvényszékl Idézés.
10057. J c r e m i á s M i h á 1 y n a k Schenk Alajos és 

Tóth Jósef ellen 1200 pft iránt indított keresetére f. 1 S42ik 
évi nov. 21 én 87 48 sz. a. költ idézések kézbesítése iránt 
f. évi dec. 27ig mint c végett kitűzött napig válasz nem 
érkezvén, alperesek a V. Tk. II. r. 213 § szerint ezennel 
érb'siíctnek. hogy az érdeklett váltókereset 1843 évi jan. 
Ilkán reggeli 9 órakor fog tárgyaltaim". Költ Pesten az e 
b k. váltótörvényszék 1842 dec. 29 tartott üléséből. 

Váltó-iiyiíjglatvÁny-semmlsités.
45291. Nádor ő cs- kir föherczegségének Vas várme­

gye felírása következtében kelt elnöki leveléhez képest a 
felkelő sereg megsebesített közvitéze néhai Tomka And­
rás özvegye K I u g Borbála részére rendelt élelbér fejé­
ben iSlOiki első félévre járt 18 p. ft. a körmendi kir. só- 
liszlséghcz utalt ’s esetlegesen eltévedt váltó nyuglatvány 
megsemmisíllclik. Költ karácson hó 13dikán 1842.

C2.) A tettes pesti c. b. Váltótörvényszék rendeléséből ezen

Ser-vám-beszedési haszonbérlet
Szab. kir. Ieest városit részérül ezennel közhírré tétetik, hogy miután 

felsőbb rendeletek következtében az eddig haszonbérben volt serfőzési jog 
helyébe 1 S43ik évi October ljétől kezdve a Sernek Élesztőnek,’s Elesztőszinnek 
bizonyos meghatározott díjnak (accise) fizetése mellett korlátlan behozatala lépend. 
a behozandó vajty helyben főzendő ser, élesztő, és élesztő- 
színtől járó díjnak bészedése hat egymásután következő évre, 
azaz 1843dik évi October 1 tői, 1849. September utoljáig a legtöbbet Ígérőnek 
liaszon-berbc fog adatni. A kibérleni szándékozók tehát jövő 1843. má­
jus 2-3án az ideiglenes városháznál, a sz. Ferencz szerzetesek kolostorának át- 
ellenében, Tanács előtt tartandó árverésre! megjelenésre, 201)0 ezüst forintnyi 
bánatpénzzel, azzal hivatnak meg, hogy a vállalkozó a félévi bérfizetés ere-

annyi évre fog folyó évi januar 30án reggeli 10 órakor 
közárverés utján haszonbérbe adatni, a mennyi a fen ne­
vezett somma teljes fedezésére szükséges leend. A ha­
szonbérem szándékozók szíveskedjenek a fen kitett határ­
időben a váczi utón 1390. szám alatt levő kávéházban 
az érintett pénzöszvcggcl ellátva megjelenni. 2—4

jeig biztosítékot vagy készpénzben , vagy más egyéb megkivántafókép bétáMá­
zandó kezességlevélben benyújtani köteles lészen. A haszonbér! feltételek elő- 
legesen naponkint, a hivatalos órákban a városiszámvevői és házi pénztári 
hivatalnál megszemlélhetek. Pesten 1842. évi december 1 Óén 3 — 3

gruf Máj Iái h

tisztviselő urakná 

kir. tanácsos

Költ Nagy-Szombat hun az ] 843. évi October 20án.
- Prileszi Prileszky Ferencz m.k. 

a fék. dunáninneni kei illeti táblaköz. és x égrelia-jió Lilája. 2-

Birói árverés.
Méltóságos gróf Majiáth János csődtömegéhez, tartozó, s nenns Pcstmcgyében

Budapesthez egy órányira igen kies tájon fekvő, ’s 260,314 for. 39 Vs krra cziisf pénzben 
becsült, Török-Bálinti egész helység, jövő 184 td• k év april 4(lik nnjiján n helyszínén 
szokott reggeli órákimn tartandó közárverési utón végkép elndatni fog.

K helység erdekei közé különösen számítható annak ailományos szilárd joga, \s 
minden perektől! tökéletes mentessége, van nagykiterjedésii erdeje, jó búzatermő földe,
rétéi, szőlőhegyei, nádlásfavn, veteményes, szűrős \s gyümölcs-kertjei; — díszíti ezen 
jószágot egy nagyszerű, tágas, pinczékkel ellátott két emeletes kastély, meily szintúgy, 
mint a szükséges gazdasági épületek . legjobb karban vannak.

I gyan jövő I8l3ik évi april 5, 6, 7 cs 8hán Tórök-Uálinlon ezen csődii
bútoroktartozó juhok, lovak, ssan asrnarhák. gazdasági eszközök, 

készpénz letétele mellett áruba fognak bocsáttatni ; továbbá 
April Idén lluda fővárosi telekhivatalban a liuda-vár be. 

alatt fekvő, s 16,104 ír. 24 krra ezüst pénzben becsült két 
April 20án Nyitramegyében kebelezett 36 040 for. 45 I 

Nagy-Bieliczi jószág , meily jó állapotban tartóit tisztlakkal

tömeghez
!s egyéb [ingóságok

i Forliinautczábnn 138. sz 
emeletes ház; ugyszinto

bir; másnap pedig az 
vetéllctni.

Az adásvevési feliéle

óiban találtató 

k

krra ezüst pénzben becsült i ~~ 
, és gazdasági épületekkel 

fii ml ns insfrncliis, s butornemük fognak elkotya-

BBérlet.
(4) Tek- Aradmcgye, sz. k- Arad városában 

a hivatalos utazások tekintetéből fen álló ordi- 
náricz 25 lovaknak kiállítását megyei előfogati 
biztosunk felügyelete alatt, bérbe adni kíván­
va következő feltételek alatt:

a) Mindéit hivatalból utazó katonai nyug­
tató maga rendes utalványozót értékében a me 
gyei hadipénztárból a hónak, inellybeu kiszol- 
gáltatik,utolsó napján készpénzül kifizettetik.

1») Nemkülönben a megyei tisztviselőknek 
hivatalos nyugtától Aradról ki az első álláson 
jelenleg I ír. 30 kr. pp. azontúl 1 fr. ugyan­
csak minden hó végén honi pénztárunkból 
kész pénzzel fclcscréltctnck.

c) Köteles a haszonbérlő 21 hámos lova­
kat a megyei előfogati biztosnak rendeleté 
szerint naponkint oda hová kívántaim fog, 
szolgáltatni és nem többet.

d) Ezért nyer a haszonbérlő Arad sz. kir 
városától a megyével kötött szerződés követ­
keztében 8,000 jó minémiiségii (izfontos széna 
részleteket, előre évnegyedenkint minden be­
tudás nélkül, úgy jó istálló- és szekérszíneket

A haszonbért vállalni szándékozók jövő 
évi Januarius hó 2.3kán délutáni 1 órára me­
gyei székhazunk számvevői szobájában be­
váratnak. Aradon dec. 27én 1842 2—3

24kén délutáni 4 órakor a számvevői hivatal 
irószobáiban fog tartatni, a bérleni szándé­
kozók szívesen elvárainak ; addig bővebb tu­
dósítást vagy megtekintést megyénk számvevői 
hivatalában nyerhetnek. Bee, 27. 1842. 2—3

........ , , lck > valamint n jószágok ’s többi holmi állománya "s össze­
írása időközben barmikor megtekinthetők az alábbiéinál "" 'Nagy-Szombatban , — mgos

BEéi'lteaili’m.
Uö Tek. Aradmegyc rabmunkáltató intézetét, 
minden poszlólgyárló szerszámokkal, és a hoz 
kíván látó rabszemélyek mennyiségével bérbe 
adni kívánván — a közárverés jövő januar
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Haszonbérleti hirdetmény.
A mltgos Almnsynemzetség Törókszent-. 

miklósi uradalmához tartozandó Szent-Ta­
mási pusztának egy része 2536 m/*w> bőid­
ből álló, mellyen többféle gazdasági épüle­
tek és szükséges kutak találtatnak, 200 hold- 
nyi őszi vetéssel, és jövő tax nszi szabad vetés- 
joggal jövő 1843. évi április 24dik napjától 
ke/.dxe hat egymást követő évre , ugyan a 
jövő 1842ik évi Januarius tizenheted i- 
kén reggeli |() órakor Tőrökszentniiklós 
városában az urasági háznál a többet igérés 
utján haszonbérbe fognak adatni, inelly iránti 
feltételeket ott helyben az uradalmi tiszt­
tartónál megtekinthetni. A kivenni szándé­
kozok ezerpengő forint bánatpénzzel ellátva 
megjelenésre illendően ineghjvatnak. 3 — 3

Hirdetmény.
Í5) Meily szerint a nagyméltóságú m. kir. 
udvari Kincstár rendeletéből ezennel küzzé- 
télelik: hogy a Tokaji királyi uradalomban 
842. évben termett máslás közönséges m a - 

.1 o r s á g I és dézmaborok I843dik évi 
február Etikán Tarczalon ugyanazon hónap 
I5én pedig Toltsván tartandó nyilvános 
árverés utján bánatpénz elölegcs letétele 
mellett el fognak adatni. 3—1


